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أُعيّن العلاقات الخطية المتناسبة  •
وغير المتناسبة. 

أتعرّف التناسب باعتباره معادلة  •
خطية. 

المفردات الرئي�صة:

����������ص)118(

ث��ت�����������ص)120(

ع�مل���مقي��ص���ص)127(

  الربط بالحياة:

البرق: خلال عاصفة رعدية شديدة لمع ضوء البرق بمعدل 

8 مرات في الدقيقة. يمكنك استعمال هذا المعدل لإيجاد 
عدد مرات لمعان البرق في 15 دقيقة.

@@ك@@@@@@@@@@�ر RفNمُ��أ@@@@@@@@@@@@@ Uظ@@N�ُم
التنا�صب والت�صابه: اعمل المطويّة الآتية لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك. ابدأ بورقة قياس 

A3 من الورق المقوى كما يأتي:

اطوِ الورقة، وقسمها إلى   1
ثلاثة أجزاء عرضية متطابقة.

�صمِّ كل جيب كما يظهر في   3
الشكل، وضع بطاقات صغيرة 

داخله. 

افتح الورقة، واطو أسفلها إلى   2
ل جيبًا. ثم ثبت  أعلى لتشكِّ

الأطراف بالصمغ. 

3


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التنا�صب والت�صابه
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اختبارات تهيdة اإ�صافية على الموقع: 

www.obeikaneducation.com

انظر اإلى المراجعة ال�صريعة قبل بدء الاإجابة عن الاختبار. اأجب عن الاختبار الاآتي: 
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اكتب كل نسبة مما يأتي على صورة كسر اعتيادي في أبسط 
صورة: )مه�رة�����قة(

6 أقلام مقابل 8 دفاتر.  1

20 سنتمترًا إلى متر واحد.  2

نقود: أنفق أحمد 18 ريالً من 45 ريالً كانت   3

ا في أبسط صورة يمثل  معه. اكتب كسرًا اعتياديًّ
نسبة ما أنفقه أحمد إلى ما كان معه. )مه�رة�����قة(

مثال 1: 

اكتب النسبة الآتية على صورة كسر في أبسط صورة:
54 طالبًا ثم اختيارهم من بين 81 طالبًا. 

27÷

  3 _ 2        =      81 _ 54   
27÷

اقسم كلاًّ من البسط والمقام على   
)ق . م . أ( وهو )27(.

ل وحدة: )مه�رة�����قة( عبّر عن كل معدّل مما يأتي في صورة معدَّ
250 ريالً لـ 4 ساعات عمل.  4

350 كيلومترًا في 15 لترًا.  5

مثال 2:

ل وحدة: ل الآتي في صورة معدَّ عبّر عن المعدَّ
400 ريال مقابل 6 ساعات عمل.

6÷

  400 ريال _ 6 ساعات   =   66٫7 ريال _ 1 ساعة   
6÷

اقسم كلاًّ من البسط والمقام على   
)6( لجعل المقام مساويًا )1(.

أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي: )مه�رة�����قة(
   4-8 _ 4-7    7      5+5 _ 2-6    6

   6-8 _ 7+5    9      9+1 _ 1-3    8

مثال 3:

أوجد قيمة    4+11 _ 4-9   
ط.    11+4 _ 9-4    =    15 _ 5   =3     بسِّ

حل كل معادلة مما يأتي: )مه�رة�����قة(
5 × 6 = س × 2 جـ × 1٫5 = 3 × 107   11

12 × ز = 9 × 4 7 × 2 = 8 × ل12   13

الح�س العددي: أوجد العدد الذي ناتج ضربه في أربعة   14

يساوي ناتج ضرب ثمانية في اثني عشر. )مه�رة�����قة(

مثال 4:
حل المعادلة: 4 × 6 = 8 × ك .

= 8 × ك    اكتب المعادلة.  6 × 4
= 8ك    اضرب 4 × 6 ، 8 × ك.  24    

=   8ك _ 8      اقسم على 8.    8 _ 24     
= ك     بسط.  3    

 

24

  5 _ 
2  
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ÉjGóg: يرغب فهد في شراء عدد من 
الهدايا لزملائه. وقد شاهد عرضًا في 
أحد المحلات يقدم الهدية الواحدة 

بمبلغ 8 ريالت. 
انسخ الجدول أعلاه، وأكمله لإيجاد ثمن أعداد مختلفة من الهدايا. انسخ الجدول أعلاه، وأكمله لإيجاد ثمن أعداد مختلفة من الهدايا.  انسخ الجدول أعلاه، وأكمله لإيجاد ثمن أعداد مختلفة من الهدايا.  انسخ الجدول أعلاه، وأكمله لإيجاد ثمن أعداد مختلفة من الهدايا.   1

طها. ماذا  اكتب العلاقة بين ثمن الهدايا وعددها في صورة نسبة ثمَّ بسِّ طها. ماذا   اكتب العلاقة بين ثمن الهدايا وعددها في صورة نسبة ثمَّ بسِّ طها. ماذا   اكتب العلاقة بين ثمن الهدايا وعددها في صورة نسبة ثمَّ بسِّ طها. ماذا   اكتب العلاقة بين ثمن الهدايا وعددها في صورة نسبة ثمَّ بسِّ  2

تلاحظ؟

لحظ من المثال أعلاه أنه رغم تغيّر عدد الهدايا وثمنها إل أن النسبة بينها بقيت 
ثابتة، وهي 8 ريالت لكل هدية. 

  ثمن الهدايا _ عدد الهدايا   =   8 _ 1   =    16 _ 2   =    24 _ 3   =    32 _ 4   = 8 ريالت لكل هدية. 

يعبر عن العلاقة السابقة بالقول: إن ثمن الهدايا متناسب مع عددها. 
إذا كانت الكميتان متناسبتين فإن النسبة بينهما ثابتة. أما في العلاقات التي تكون 

فيها النسبة غير ثابتة فيقال: إن الكميتين غير متناسبتين. 

áÑ°SÉæàŸG ÒZh áÑ°SÉæàŸG äÉbÓ©dG ójó–

ºYÉ£e: يبيع أحد المطاعم الوجبة الواحدة بمبلغ 14 ريالً، ويتقاضى 
ريالين عن توصيل كل طلب. هل تتناسب التكلفة مع عدد الوجبات المطلوبة؟ 

أوجد تكلفة: 1، 2، 3، 4 وجبات، ثمَّ نظِّمها في جدول كما يأتي: 

(∫ÉjQ) áØ∏µàdG16304458
äÉÑLƒdG OóY1234

طها. اكتب العلاقة بين التكلفة وعدد الوجبات في صورة نسبة، ثمَّ بسِّ
  التكلفة _ العدد           16 _ 1    = 16 ،        30 _ 2    = 15 ،       44 _ 3    ≈ 14٫7  ،        58 _ 4    = 14٫5

بما أن النسبة بين الكميات ليست ثابتة، فإن التكلفة ل تتناسب مع عدد 
الوجبات. إذن العلاقة غير متناسبة. 

áÑ°SÉæàªdG ô«Zh áÑ°SÉæàªdG äÉbÓ©dG 1 - 3
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يبيع أحد المطاعم الوجبة الواحدة بمبلغ  :ºYÉ£e 1
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ع�صير: يمكن استعمال الوصفة المجاورة 
لإعداد عصير الفواكه. هل كمية المسحوق 

متناسبة مع كمية السكر المستعملة؟ 
أوجد كمية كل من المسحوق والسكر 

اللازمة لإعداد كميات مختلفة من العصير، 
ونظِّمها في جدول كما يأتي:

2   1 _ 2   11   1 _ 2  فنجان �صكر
1234كي�س م�صحوق

2468كوب ماء

اكتب العلاقة بين عدد فناجين السكر والأكياس في كل حالة على هيئة نسبة  في 
أبسط صورة. 

  4 _ 2   ،   3 _ 
1   2 _ 1       ،   2 _ 1    ،   1 _ 

عدد فناجين السكر _ عدد أكياس المسحوق           1 _ 2     
يمكن تبسيط جميع النسب السابقة إلى 0٫5 ؛ لذا فإن كمية المسحوق متناسبة 

مع كمية السكر. 

ع�صير: في المثال )2( هل كمية السكر متناسبة مع كمية الماء؟   اأ ( 

نقود: مع راشد في بداية العام الدراسي 420 ريالً، إذا ادّخر 20 ريال  ب( 
كل أسبوع، فهل يتناسب المبلغ الإجمالي لكل أسبوع مع عدد الأسابيع؟ 

وضّح إجابتك. 

فيلة: يشرب الفيل البالغ 225 لترًا من الماء كل يوم تقريبًا. هل يتناسب عدد الأيام مع   1

ح إجابتك. عدد لترات الماء التي يشربها الفيل؟ وضِّ
تو�صيل: تقوم إحدى شركات الشحن البري بتقاضي 15٫25 ريالً لإيصال الطرد،   2

وتتقاضى أيضًا 0٫75 ريال عن كل كيلوجرام يزيد على الكيلوجرام الأول. هل ما 
ح إجابتك. تتقاضاه الشركة يتناسب مع كتلة الطرد؟ وضِّ

لياقة: في أحد المراكز الرياضية، يشرف كل مدرب على 28 متدربًا، إذا كان هناك  3

ح إجابتك. 3 مدربين احتياطيين، فهل يتناسب عدد المتدربين مع عدد المدربين؟ وضِّ
اأعمال: يعمل صالح بائعًا في أحد المحال التجارية، ويتقاضى مبلغ 65 ريالً عن كل   4

ح إجابتك. يوم عمل. هل يتناسب المبلغ الذي يتقاضاه صالح مع عدد أيام العمل؟ وضِّ

2
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المثالان 1، 2
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نباتات: ينمو أحد نبات الكرمة ـ وهو نبات متسلق ـ بمعدل 7٫5 أقدام كل 5 أيام. هل   5

ح إجابتك. يتناسب عدد الأيام مع طول النبات عند قياسه في اليوم الأخير؟ وضِّ

درجة الحرارة: للتحويل من درجة حرارة السيليزية إلى درجة فهرنهايت تضرب   6

الدرجة السيليزية في    9 _ 5   ، ويضاف إليها 32˚. هل تتناسب درجة الحرارة السيليزية مع 
ح إجابتك. درجة الحرارة الفهرنهايتية المكافئة لها؟ وضِّ

ع أحد المطاعم 416 بطاقة لتناول وجبة مجانية يوم الثنين.  اإعلان: بمناسبة الفتتاح وزَّ
ع 52 بطاقة في الساعة. استعمل المعلومات السابقة لحل السؤالين 7، 8: وفي اليوم التالي وزَّ

عة يوم الثلاثاء مع عدد ساعات العمل في ذلك اليوم؟  هل يتناسب عدد البطاقات الموزَّ  7

عة يومي الثنين والثلاثاء مع عدد ساعات  هل يتناسب العدد الكلي للبطاقات الموزَّ  8

العمل يوم الثلاثاء؟ 

قيا�س: للسؤالين 9، 10 بيّن ما إذا كانت القياسات الآتية للشكل

 المجاور متناسبة أم ل.

طول الضلع وطول المحيط.  9

طول الضلع والمساحة.   10

 بريد: للسؤالين 11 ، 12 استعمل الجدول 
المجاور الذي يبين أجور البريد على رسائل 

ذات كتل مختلفة: 

هل تتناسب أجرة البريد مع كتلة الرسالة؟ وضّح إجابتك.   11

هل يمكنك إيجاد أجرة إرسال رسالة كتلتها 150 جرامًا؟ اشرح.    12

انظر الأمثلة
2 ، 1

للأسئلة
8 - 5







1٫42٫53٫24٫5الاأجرة )ريال(
306090120150الكتلة )جم(



قارن سعيد أسعار قطع الحلوى التي يشتريها من أربعة متاجر مختلفة . أيّ المتاجر كان سعر القطعة   16

الواحدة فيها ثابتًا، مهما كان عدد القطع المشتراة؟
المتجر الاأول

ال�صعر )ريال(عدد القطع

33٫5
66
98٫5

اأ(    
المتجر الثالث

ال�صعر )ريال(عدد القطع

33
66
99

جـ( 

المتجر الثاني

ال�صعر )ريال(عدد القطع

33٫5
66٫5
99٫5

ب( 
المتجر الرابع

ال�صعر )ريال(عدد القطع

33
65
97

د(   

مهارة �صابقة: احسب قيمة كل عبارة مما يأتي :

  30 - 25 _ 19 - 18    22    50 - 55 _ 44 - 29   21    1425 - 1431 __ 67 - 85    20    8 - 10 _ 33 - 45   19
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م�صاألة مفتوحة: أعطِ مثالً واحدًا لعلاقة متناسبة، ومثالً آخر لعلاقة غير متناسبة،   13

وتحقق من المثالين.
: بلغ عمر خالد خلال هذا الشهر 10 سنوات، وعمر أخيه أنس 5 سنوات. وقد  تحدٍّ  14

لحظ خالد أن عمره يعادل مثلَيْ عمر أخيه. فهل العلاقة بين عمريهما متناسبة؟ وضّح 
إجابتك مستعيناً بجدول للقيم. 

   مع مهند 200 ريال، ويريد شراء ألعاب إلكترونية بسعر 20 ريالً للعبة    15

الواحدة، ويدعي أن المبلغ الذي يتبقى معه بعد شراء الألعاب يتناسب مع عدد الألعاب 
التي يشتريها؛ لأن سعر اللعبة ثابت. هل ادعاؤه صحيح؟ إذا كان ما يقوله خطأً، فاذكر 

كميتين متناسبتين في هذا الموقف. 

17  هند�صة: أوجد محيط المثلث أ ب جـ الذي رؤوسه هي أ ) - 2 ، - 5 ( ،  ب ) - 2 ، 8 ( ، جـ ) 1 ، 4 (.

) الدرس 2 – 7 ( 
18  قيا�س: صالة مربعة الشكل طول كل ضلع من أضلاعها 40 مترًا. أوجد طول قطر الصالة مقرّبًا الإجابة إلى 

أقرب جزء من عشرة. ) الدرس 2 – 6 ( 

!
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معدل التغيّر 

الجدول  يبين  اإلكتروني:  بريد   
إلى  الواردة  الرسائل  عدد  المجاور 
عامي  بين  الإلكتروني  أحمد  بريد 

1431هـ و 1433هـ.
ما مقدار التغيّر في عدد الرسائل الواردة بين عامي 1431هـ و1433َهـ؟    1

ما مقدار التغيّر في عدد السنوات؟    2

اكتب معدلً يقارن بين التغيّر في عدد الرسائل الإلكترونية والتغيّر في عدد   3

السنوات. عبّر عن الإجابة في صورة معدل وحدة، ووضّح معناه.

معدل التغيّر هو معدل يصف كيف تتغيّر كمية ما في علاقتها بكمية أخرى. 
اإيجاد معدل التغيّر الموجب 

بريد اإلكتروني: إذا كان عدد الرسائل الواردة إلى بريد أحمد الإلكتروني   
في عام 1434هـ 262 رسالة، فاستعمل المعلومات السابقة لإيجاد معدل 

التغيّر في عدد الرسائل الإلكترونية بين عامي 1431هـ وَ 1434هـ. 
التغيّر أو الفرق في عدد الرسائل يساوي

.210 – 262 

التغيّر أو الفرق في عدد السنوات يساوي 
.1431 – 1434

210262عدد الر�صائل
1434هـ1431هـال�صنة

+؟

+؟

اكتب معدلً يقارن بين التغيّر في الكميتين. 
  التغيّر في عدد الرسائل __ التغيّر في عدد السنوات   =   )262 – 210( رسالة __ )1434- 1431( سنة  

=   52 رسالة _ 3 سنوات    
≈   17 رسالة _ 1 سنة    

 يتغيّر عدد الرسائل من 210 إلى 262 من 
عام 1431هـ إلى عام 1434هـ.

اطرح لإيجاد مقدار التغيّر.
عبّر عن الناتج في صورة معدل وحدة.

بما أن المعدل موجب فإن البريد الإلكتروني لأحمد زاد بمعدل 17 رسالة في 
السنة ما بين عامي 1431هـ وَ 1434هـ.

اأطوال: يبين الجدول الآتي طول ثامر اأ ( 
عندما كان عمره 8 سنوات و11 سنة. أوجد 
معدل التغيّر في طوله خلال هذين العمرين.

2 - 3

عدد الر�صائل الاإلكترونية الواردة

210238عدد الر�صائل
نة 1433هـ1431هـال�صَّ

فكرة الدر�س
�أجد�معدلات����غيّر.

المفردات 
معدل����غيّر.

1

130145الطول )�صم(
811العمر )�صنة(
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يبين الشكل المجاور التمثيل البياني 
للبيانات الواردة في المثال الأول. وقد تم 
وصل النقاط بخط متقطع لتوضيح معدل 

التغيّر. 
يظهر معدل التغيّر الموجب من خلال ميل 
الخط إلى أعلى من اليسار إلى اليمين. أما 

معدل التغيّر السالب فيظهر عندما يميل 
الخط إلى أسفل من اليسار إلى اليمين. 

اإيجاد معدل التغيّر ال�صالب

اأجهزة الحا�صوب: يبيّن الشكل 
المجاور متوسط تكلفة أجهزة حاسوب 

خلال الأعوام 1418 – 1422هـ. أوجد 
معدل التغيّر في التكلفة بين عامي 

1418هـ وَ 1420هـ، ثم صف كيف 
يظهر هذا المعدل في الشكل؟ 

أنشئ جدولً للبيانات باستعمال 
إحداثيات النقاط الموضحة في الشكل.

ال�صنة
التكلفة 
)ريال(

14184500هـ
14203500هـ                     

استعمل البيانات لكتابة معدل يقارن بين التغيّر في التكلفة والتغيّر في السنوات.
التغيّر في التكلفة _ التغيّر في السنوات   =   3500 - 4500 _ 1418-1420     

  2 _ 1000-   =  
  1 _ 500-   =  

تتغيّر التكلفة من 4500 إلى 3500 ريال 
والسنوات من 1418هـ إلى 1420هـ.

اطرح لإيجاد مقدار التغيّر في التكلفة والسنوات.

عبّر عن الناتج في صورة معدل وحدة.

بلغ معدل التغيّر ) - 500 ( ريال في السنة وهو سالب؛ لأن تكلفة جهاز 
الحاسوب تناقصت بين عامي 1418هـ وَ 1420هـ. وهذا واضح في الشكل؛ 

حيث يظهر الخط مائلًا في اتجاه الأسفل من اليسار إلى اليمين. 

من الشكل أعلاه، أوجد معدل التغيّر بين عامي 1420هـ وَ 1422هـ.  ب( 

صف كيف يظهر معدل التغيّر في الشكل؟  جـ( 

يمكن مقارنة معدلت التغيّر الممثلة بأشكال بيانية، من خلال ملاحظة شدة 
الرتفاع أو النخفاض للقطع المستقيمة عند قراءة الشكل من اليسار إلى اليمين.
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الخط المتقطع 
ي�ستعمل الخط المتقطع 

عندما ’ توجد بيانات بين 

النقاط الواردة في التمثيل.
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مقارنة معدلات التغير

اإنترنت: يبيّن الشكل المجاور  
 عدد مستعملي الإنترنت في المملكة 

العربية السعودية. قارن بين معدل التغيّر 
بين عامي 1426هـ  وَ 1427هـ  

ومعدل التغيّر بين عامي 1427هـ 
و1428َهـ.

يظهر من الشكل أن الخط المتقطع بين 
عامي 1426هـ وَ 1427هـ أشد ميلًا من 

الخط المتقطع بين عامي 1427هـ و1428َهـ، مما يدل على أن معدل التغيّر 
بين عامي 1426هـ و1427َهـ كان أكبر.

تحقق:  أوجد معدلت التغيّر وقارن بينها.
من 1427هـ إلى 1428هـمن 1426هـ إلى 1427هـ

التغيّر في العدد __  التغيّر في السنوات     =  1426-1427 _ 4٫8 - 7٫6 التغيّر في العدد __  التغيّر في السنوات       =  1427-1428 _ 7٫6 – 9٫3   

=  1 _ 2٫8  =2٫8=  1 _ 1٫7  =1٫7
بما أن 2٫8 > 1٫7 فإن معدل التغيّر بين عامي 1426هـ و1427َهـ كان أكبر.

اأمواج البحر: مثّل البيانات الواردة في الجدول أدناه بيانيًّا. ثم اذكر بين  د( 
أيّ يومين كان معدل التغيّر في ارتفاع موج البحر أكبر؟ وضّح إجابتك. 

ارتفاع موج البحر

3٫783٫402٫482٫292٫982٫95ارتفاع الموج )بالمتر(
الخميسالأربعاءالثلاثاءالثنينالأحدالسبتاليوم  

معدلات التغيّر
ال�صفريال�صالبالموجبمعدل التغيّر

لا يتغيّريتناق�سيتزايدالدلالة )المعنى(

التمثيل
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الربط بالحياة: 
كيف يستعمل مصممو مواقع

الإنترنت الرياضيات؟  
يستعملون في تصميم تلك المواقع 

وتنظيمها لغة حاسوبية محددة تحتاج إلى 
مهارات  تبرير منطقي عالية المستوى.

3

Internet.gov.sa   الم�صدر:  إنترنت السعودية

القيم المطلقة 
عند مقارنة المعدلات 

ال�سالبة للتغيّر، قارن القيم 
المطلقة للأعداد.

ملخ�س المفهوم
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درجات اختبار: للأسئلة 1 – 3، استعمل المعلومات الواردة
 في الجدول المجاور الذي يبين درجات حسام في 6 اختبارات 

للغة الإنجليزية. 
أوجد معدل التغيّر في الدرجات من الختبار الثاني إلى الرابع.   1

أوجد معدل التغيّر في الدرجات من الختبار الخامس إلى   2

السادس. 
مثّل المعلومات الواردة في الجدول بيانيًّا. وحدد الختبارين اللذين كان معدل التغيّر   3

بينهما أكبر. وضّح إجابتك.

اأجهزة: للأسئلة 4 – 6 استعمل المعلومات الواردة في الجدول
 المجاور الذي يبين عدد الأجهزة المبيعة في أحد المتاجر خلال 

أوقات مختلفة. 
أوجد معدل التغيّر في عدد الأجهزة المبيعة لكل نصف ساعة   4

بين الوقتين 10:30 ، 11:00. 
أوجد معدل التغيّر في عدد الأجهزة المبيعة لكل نصف ساعة   5

بين الوقتين 11:00 ، 11:30 .
مثّل المعلومات الواردة في الجدول بيانيًّا. ثم اذكر بيْنَ أيِّ وقتين كان معدل التغيّر أكبر؟   6

وضّح إجابتك.
تلفاز: للأسئلة 7 – 9 استعمل المعلومات 
الواردة في التمثيل البياني، والذي يمثل عدد 

مشاهدي أحد البرامج الوثائقية خلال ستة أشهر. 
أوجد معدل التغيّر في عدد المشاهدين بين   7

الشهرين 1 وَ 3. 
أوجد معدل التغيّر في عدد المشاهدين بين   8

الشهرين 2 وَ 6.   
اذكر بيْنَ أي شهرين كان معدل التغيّر في   9

عدد المشاهدين أكبر؟  

الدرجةالاختبار

167
275
377
483
583
679

المثال 1

المثال 2

المثال 3

انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
11 ،10 ،5 ،4

8 ،7
12 ،9 ،6

الوقت
عدد الاأجهزة 

المبيعة 

10:004
10:302
11:0010
11:3010
12:0015
12:3010
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مياه: للأسئلة 10 – 12، استعمل
التمثيل البياني المجاور.

أوجد معدل التغيّر في عدد المشتركين بين   10

عامي 1425هـ و1427هـ.
أوجد معدل التغيّر في عدد المشتركين بين   11

عامي 1426هـ و1428هـ.
بين أي عامين كان معدل التغيّر في عدد   12

المشتركين أكبر؟ 

درجات حرارة: في أحد أيام الصيف، بلغت درجة الحرارة الساعة الثامنة صباحًا   13

25°س ، وفي الساعة العاشرة صباحًا بلغت 37 ° س. أوجد معدّل تغير درجة الحرارة 
بالدرجات لكل ساعة.

مبيعات: للسؤالين 14 ، 15 استعمل المعلومات الآتية:

أنتج مصنع للبلاستيك 938٫9 مليون عبوة عام 1423هـ، وفي عام 1428هـ كان إنتاجه 
767 مليون عبوة.

ما معدل التغيّر بين عامي 1423هـ وَ 1428هـ؟  14

ح إجابتك مستعملًا معدل التغيّر نفسه، كم عبوة ينتجها المصنع عام 1436هـ؟ وضِّ  15

م�صاألة مفتوحة: أنشئ مجموعة من البيانات حول أسعار بعض أنواع الأدوات   16

الكهربائية، بحيث يكون معدل التغيّر فيها بمقدار 5 ريالت لكل جهاز خلال 4 أيام. 

الح�س العددي: هل معدل التغيّر في طول الشمعة التي تحترق بمرور الزمن  17

موجب أم سالب؟ وضّح إجابتك. 

: سُكِبت كمية من السائل بمعدل ثابت في دورق مخبري  تحدٍّ  18

مشابه للشكل المجاور. مثّل بيانيًّا العلاقة بين مستوى السائل في 
الدورق والزمن. 

  وضّح الفرق بين معدل التغيّر لمجموعة من القيم، ومقدار التغيّر بين   19

هذه القيم. 

الربط بالحياة: 
اليومي  الفرد  استهلاك  ل  معدَّ بلغ 
لترًا،   242 المملكة  في  الماء  من 

وهذا يتجاوز المعدل العالمي.
من  المياه  استهلاك  ترشيد  ويُعدُّ 
نجعلها  أن  يجب  التي  الأمور 
القصوى  للأهمية  أولوياتنا  من 
الموارد  على  وللحفاظ  للمياه 
تضامنية  مسؤولية  وهي  الطبيعية، 
أوصانا  وقد  وبخاصة  للجميع، 
وعدم  بالعتدال  الحنيف  ديننا 

الإسراف في الأمور كافة.
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الم�صدر: وزارة المياه والكهرباء
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20  يبيّن التمثيل البياني التالي الرتفاع الذي يصله طائر 

الصقر خلال مدة زمنيّة .
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بين أيّ نقطتين على التمثيل كان معدّل التغيّر في 
ارتفاع الصقر سالبًا؟

م وَ ب اأ(   
ب وَ جـ ب(   

جـ وَ د جـ(   
د وَ هـ د(   

يكسب عامل 52 ريالً إذا عمل 4 ساعات في اليوم،   21

إذا اسـتمر بهـذا المعـدّل مـن الكسـب ، فكم سـاعة 
يحتاج لكسب 975 ريالً ؟

جـ( 18٫75 ساعة 243٫75 ساعة     اأ ( 
75 ساعة        د ( 13 ساعة   ب ( 

22  قاد نايف دراجته بسـرعة متوسـطة 16كلم/سـاعة

 لمدة ساعتين ، ثم قادها بسرعة متوسطة 13 كلم / ساعة
 لمدة ثلاث ساعات. ما إجمالي المسافة التي قطعها 

نايف؟ 
29 كلم        جـ( 58 كلم    اأ ( 
34 كلم         د ( 71 كلم   ب ( 

23  ب�صتنة: يتقاضى عامل تنسيق حدائق 45 ريالً عن الساعة الأولى التي يعملها، ويتقاضى 30 ريالً في 

 الساعة عن كل ساعة عمل بعد  الساعة الأولى ، فهل يتناسب الأجر مع عدد الساعات ؟ كوّن جدولً 
لتوضيح إجابتك. ) الدرس 3 – 1 (

24 أوجد طول شاشة التلفاز المجاورة. )الدرس 2 - 6(

قدّر كلاًّا مما يأتي إلى أقرب عدد كلي : )الدرس 2 - 2(
  151 

___�       27    95 
__�      26    31 

__�       25

  8 __�      30    50٫2 
____�      29    18٫25 

_____�      28

31  مهارة �صابقة: يمارس عبد العزيز السباحة لمدة 1٫5 ساعة أسبوعيًّا، هل مجموع الساعات التي استغرقها في 

السباحة يتناسب مع عدد الأسابيع؟ اشرح تبريرك.
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المعدل الثابت للتغيّر 

طباعة: تقوم هند بطباعة مجموعة من   
الأسطر كل دقيقة، كما هو موضح في 

الجدول والتمثيل البياني. 
02468عدد الاأ�صطر

01234الزمن )دقائق(  
أوجد معدل التغيّر بين أزواج النقاط.   1

ماذا تلاحظ على هذه المعدلت؟

تُسمى العلاقة التي تُمثل بيانيًّا بخط مستقيم – كما في الشكل أعلاه – علاقة خطية. 
لحظ أنه بزيادة الزمن دقيقة في كل مرة يزداد عدد الأسطر بمقدار 2. 

02468عدد الاأ�صطر                    معدل التغيّر
01234الزمن )دقائق(

1+1+1+1+

2+2+2+2+

                                                                                          2 _ 1    = 2 سطر لكل دقيقة. 

بما أن معدل التغيّر بين أيِّ نقطتين ثابت، لذا فالعلاقة الخطية لها معدل ثابت للتغيّر .

تحديد العلاقات الخطية

نقود: يبين الجدول المجاور المبالغ المتبقية    
)بالريال( بعد شراء عدد من المشتريات. هل 

العلاقة خطية بين المبلغ المتبقي وعدد 
المشتريات؟ إذا كانت كذلك فأوجد المعدل 

الثابت للتغيّر. وإذا لم تكن كذلك، فوضّح إجابتك. 

    كلما زاد عدد المشتريات بمقدار 3 
المتبقي ) ريال (عدد الم�صتريات

3170
6140
9110

1280

3+
3+
3+

30-
30-
30-

  
نقص المبلغ المتبقي بمقدار 30  ريالً. 

3 - 3

فكرة الدر�س
�أعين���علاق�ت���خطية�

��م�����بة��غير���م�����بة�

من�خلال��إيج�د�معدل�ث��ت�

�ل�غيّر.�

المفردات 
��علاقة���خطية.�

��معدل���ث��ت��ل�غيّر.�
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المتبقي )ريال(عدد الم�صتريات

3170
6140
9110

1280

1



113� � الدر�س 3 - 3 :���معدل���ث��ت��ل�غيّر

بما أن معدل التغيّر ثابت، فالعلاقة خطية. ويكون المعدل الثابت للتغيّر  
   -30 _ 3   = - 10 ريالت لكل عملية شراء. وهذا يعني أنه في كل عملية 

شراء ينقص المبلغ بمقدار 10 ريالت.

بيّن ما إذا كانت العلاقة بين كل كميتين في الجداول الآتية خطية أم ل. وإذا   
كانت خطية فأوجد المعدل الثابت للتغيّر. وإذا لم تكن كذلك، فوضّح السبب.

تبريد الماءاأ (

درجة الحرارة )�س°(الزمن )دقيقة(

535
1032
1530
2028

هداياب(

الثمن )ريال(عدد الهدايا

28٫5
417
625٫5
834

اإيجاد المعدل الثابت للتغيّر   

ق�ص�س: أوجد المعدل الثابت للتغيّر في    
ثمن كل قصة قصيرة، وفسّر معناه.

اختر أيّ نقطتين تقعان على الخط، وأوجد   
معدل التغيّر بينهما.

  ) 1 ، 3 (   قصة واحدة بـ 3 ريالت.
  ) 3 ، 9 (   ثلاث قصص بـ 9 ريالت.

يتغيّر ثمن القصص من 9 ريالت إلى 3 ريالت   )9-3( ريالت _ )3-1( قصة  =  التغيّر في الثمن _ التغيّر في العدد  
عندما يتغيّر عددها من 3 قصص إلى قصة واحدة.

اطرح لإيجاد مقدار التغيّر في الثمن والعدد.    6 ريالت _ 2 قصة  =

عبّر عن المعدل في صورة معدل وحدة.  3 ريالت _ 1 قصة  =

يتغيّر ثمن القصص بمقدار 3 ريالت لكل قصة.   

اأنقا�س: أوجد المعدل الثابت للتغيّر في  جـ( 
 الزمن الذي يستغرقه كل عامل من 

العاملين لإزالة مخلفات أحد المشاريع، 
كما هو مبين في التمثيل البياني 

المجاور، وفسّر معناه. 
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9+9+9+9+

بعض - وليس كل- العلاقات الخطية متناسبة.
تحديد العلاقات المتنا�صبة    

درجة الحرارة: استعمل التمثيل    
البياني المجاور لتحديد ما إذا كان هناك 

علاقة خطية متناسبة بين درجة الحرارة 
الفهرنهايتية )ف°(، ودرجة الحرارة 

السيليزية )س°(. فسّر إجابتك. 
بما أن العلاقة بين البيانات ممثلة بخط   
فهي خطية. ويمكن عرض البيانات في 

جدول كما يلي: 
 

المعدل الثابت للتغيّر
                                                                                     

 _ التغيّر في س°   =   5 _ 9   
3237424752الدرجات الفهرنهايتية      التغيّر في ف°

09182736الدرجات ال�صيليزية

5+5+5+5+

لتحديد ما إذا كان المقياسان متناسبين، عبّر عن العلاقة بين درجات الحرارة   
في أعمدة متعددة على هيئة نسبة.

 
بما أن النسب ليست متساوية فالمقياسان غير متناسبين.   

قيا�س: استعمل التمثيل  البياني المجاور  د( 
لتحديد ما إذا كان هنالك علاقة خطية 

متناسبة بين كتلة الجسم بوحدة الرطل، 
وكتلته بوحدة الكيلوجرام أم ل. وضّح 

إجابتك.

 

العلاقة الخطيّة المتنا�صبة

التعبير اللفظي :   إذا كان أ ، ب كميتين فإن العلاقة بينهما تكون خطية 
متناسبة إذا كانت النسبة بينهما ثابتة، ومعدل التغيّر ثابتًا.

التغيّر في أ = ثابت . 
التغيّر في ب أ = ثابت   ،    

ب الرموز:    

ملخ�س المفهوم
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مراجعة

لمراجعة تحديد العلقات 

المتنا�سبة انظر الدر�س )3 – 1(.

  الدرجات الفهرنهايتية __ الدرجات السيليزية      37 _ 9  ≈ 4٫11 ،    42 _ 17   ≈ 2٫33،    47 _ 27   ≈ 1٫74،    52 _ 36   ≈ 1٫44
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بين ما إذا كانت العلاقة بين كل كميتين في الجداول الآتية خطية أم ل. وإذا كانت خطية 
فأوجد المعدل الثابت للتغيّر. وإذا لم تكن كذلك فوضّح السبب. 

كمية الدهان اللازمة لطلاء الغرف

عدد علب الدهان عدد الغرف 

56
1012
1518
2024

 2  
حجم المكعب

الحجم )�صم3(طول ال�صلع )�صم(

28
327
464
5125

 1

أوجد المعدل الثابت للتغيّر في كل شكل من الأشكال الآتية، وفسر معناه: 
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 3

بيّن ما إذا كان هناك علاقة خطية متناسبة بين الكميتين المشار إليهما في السؤالين 3 ، 4، 
ووضّح السبب:

6    سؤال 4 5    سؤال 3 

بيّن ما إذا كانت العلاقة بين كل كميتين في الجداول الآتية خطية أم ل. وإذا كانت خطية، 
فأوجد المعدل الثابت للتغيّر. وإذا لم تكن كذلك، فوضّح السبب: 

عدد الزبائن في اأحد المحلات

عدد الزبائن الزمن )�صاعة(

112
224
336
460

 8 عدد الاأجهزة المبيعة 

العددالزمن )�صاعة(

515
824

1236
2472

 7

المقادير اللازمة للخليط  

2468زيت)فنجان(
3    1 _ 4   2    1 _ 2   1   3 _ 4  خل )فنجان(

 10 الم�صافة التي يقطعها الج�صم ال�صاقط 

4٫919٫644٫178٫4الم�صافة )م(
1234الزمن )ثانية(

 9

المثال 1

المثال 2

المثال 3

انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
10 - 7

14 - 11
18- 15


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أوجد المعدل الثابت للتغيّر في كل شكل من الأشكال الآتية، وفسّر معناه:
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بيّن ما إذا كان هناك علاقة خطية متناسبة بين كل كميتين من الكميات الموضحة في الأشكال 
السابقة. 

16   سؤال 12 15   سؤال 11    

18   سؤال 14 17   سؤال 13    

مكالمات هاتفية: يبين الشكل المجاور 
تكاليف المكالمات الهاتفية التي أجراها كل من 

راشد وماجد. استعمل هذه المعلومات لحل 
السؤالين 19، 20: 

أيّهما ينفق نقودًا أكثر في الدقيقة: راشد أم   19

ماجد؟ وضّح إجابتك. 

أيّ العلاقتين الممثلتين بيانيًّا تتضمن تناسبًا   20

بين الزمن بالدقائق والتكلفة بالريال؟ وضّح 
إجابتك.
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23  إذا كان ثمن ربطة الشعر الواحدة 3٫5 ريالت، فأيّ 

الجداول التالية يعبر عن القيم المناسبة للموقف؟
اأ�صعار ربطات ال�صعر

1234عدد الربطات
3٫54٫2555٫75التكلفة بالريالات

اأ(   

اأ�صعار ربطات ال�صعر

1234عدد الربطات
4٫5811٫515التكلفة بالريالات

ب(   

اأ�صعار ربطات ال�صعر

1234عدد الربطات
4٫555٫56التكلفة بالريالات

جـ(   

اأ�صعار ربطات ال�صعر

1234عدد الربطات
3٫5710٫514التكلفة بالريالات

د(   

24  يبين الشكل التالي المسافة التي قطعها زيد بسيارته 

خلال رحلة. أيّ العبارت التالية صحيحة؟
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   اأ (  قاد زيد سيارته الرحلة كاملة بسرعة ثابتة 
قدرها 120 كيلومترًا في الساعة.

ب(  قاد زيد سيارته في آخر ساعة بسرعة ثابتة   
قدرها 80 كيلومترًا في الساعة.

 ـ(  قاد زيد سيارته في آخر ساعة بسرعة ثابتة    ج
قدرها40 كيلومترًا في الساعة.

د (  قاد زيد سيارته الرحلة كاملة بسرعة ثابتة   
قدرها 80 كيلومترًا في الساعة.

25  درجات حرارة: بلغت درجة الحرارة الساعة السادسة صباحًا من أحد الأيام 17° س، وفي الساعة الحادية 

عشرة صباحا بلغت 27° س. أوجد معدل تغير درجة الحرارة بالدرجات لكل ساعة . )الدرس 3 - 2(
26  نقود: وفَّر عامل 20 ريالً يوميًّا. هل يتناسب مقدار النقود التي يوفرها العامل مع عدد الأيام؟ وفسّر إجابتك.

)الدرس 3 - 1(

مهارة �صابقة: حل كل معادلة مما يأتي ، وتحقق من حلك:

30 2٫1 × 7 = 3أ 29 2د = 3 × 5  28 8 × 3 =4ص  27 5س= 6 × 10 

م�صاألة مفتوحة: مثّل بيانيًّا كميتين بينهما علاقة خطية متناسبة، وتحقق من حلك.   21

 مسألة من الواقع يتطلب حلها إيجاد المعدل الثابت للتغيّر، ثم حلها. هل    22

العلاقة الموضحة في هذه المسألة علاقة متناسبة؟ وضّح إجابتك. 
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حلّ التنا�صب 

ت�صوق: يبين الشكل المجاور عرضًا    
مَه أحد المتاجر.  للبيع قدَّ

اكتب نسبة في أبسط صورة تقارن فيها   1

بين ثمن علب طلاء الأظافر وعددها. 
ترغب سميّة وصديقاتها في شراء   2

 6 علب طلاء أظافر. اكتب نسبة تقارن
فيها بين ثمن العلب وعددها. 

هل يتناسب ثمن العلب مع عددها؟ وضّح إجابتك.   3

يلاحظ في المثال السابق أن النسب بين ثمن العلب وعددها متساوية عندما 
يكون عدد العلب 2 أو  6  ، وتُسمّى نسبًا متكافئة ؛ لأن أبسط صورة لها متساوية، 

وتساوي   5 _ 2   .
  5 ريالت _ 2 علبة   =   15 ريال _ 6 علب   

التنا�صب

التعبير اللفظي :  التناسب  معادلة تبين أن نسبتين أو معدلين متكافئان.

الاأمثلة:                     اأعداد                                                جبر

 ـ_ د   ، حيث ب ≠ 0، د ≠ 0 أ _ ب   =   ج                                               4 _ 3   =   8 _ 6                

مفهومٌ اأ�صا�صيٌ

ليكن لدينا التناسب الآتي: 
 ـ_ د     أ _ ب   =   ج      

اضرب كل طرف في )ب د( ثم اختصر.  أ _ ب   × ب د =   جـ _ د   × ب د      
ط. بسِّ أ د = ب جـ      

تسمى نواتج الضرب أ د ، ب جـ بنواتج الضرب التبادلي للتناسب، وهي متساوية 
في أيّ تناسب. ويمكن استعمال الضرب التبادلي في حل تناسبٍ أحد أطرافه غير 

معروف. 
24 = 3 × 8
24 = 4 × 6

نواتج الضرب التبادلي متساوية. 3
4

6
8=

4 - 3

فكرة الدر�س
�أ���عمل����������في�حل�

��م���ئل.

المفردات 
���������م�ك�فئة.�

�.��������

����رب����ب�د�ي.

ث��ت���������.

�7x:

°J���@)��°J���@)��

1

1
1

1
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كتابة التنا�صب وحله

درجة حرارة: ارتفعت درجة حرارة الجو خلال ساعتين بمقدار 7˚ س.   
اكتب تناسبًا وحله لإيجاد عدد الساعات اللازمة حتى ترتفع درجة الحرارة 

بمقدار 13˚ س وفق المعدل نفسه.
اكتب التناسب. ليكن ن يمثل الزمن بالساعات.   

اكتب التناسب.                                 7 _ 2   =    13 _ ن    
اضرب ضربًا تبادليًّا.                        7 × ن = 2 × 13  
أوجد ناتج الضرب.                             7 ن = 26  

اقسم كلا الطرفين على 7.                             7ن _ 7   =   26 _ 7    
بسّط.                                ن ≈ 3٫7  

إذن نحتاج إلى 3٫7 ساعات حتى ترتفع درجة الحرارة بمقدار 13˚ س.   

حل كل تناسب مما يأتي:
ن _ 2٫1   5 _ ص       جـ(   7 _ 3   =       =   34 _ 2 9 _ 10       ب(    اأ (    س _ 4   =     

عمل تنبوؤات 

دم: خلال حملة للتبرع بالدم، كانت نسبة المتبرعين من فئة الدم O إلى   
جميع المتبرعين من الفئات الأخرى 37 : 43.  ماذا تتوقع أن يكون عدد 

المتبرعين بالدم من الفئة O في مجموعة مكونة من 300 متبرع؟
اكتب التناسب وحله. وليكن ص عدد المتبرعين من فئة الدم O الموجودين   

في 300 متبرع. 
 

                                      37 × 300 = 80 ص        اضرب تبادليًّا.
                                       11100 = 80 ص         أوجد ناتج الضرب.

                                         11100 _ 80   =   80ص _ 80           اقسم كلا الطرفين على 80.
                                               ص = 138٫75        بسط. 

إذن يتوقع أن يكون عدد المتبرعين من فئة الدم O: 139 شخصًا من 300 متبرع.  

اإعادة تدوير: إذا كانت عملية إعادة تدوير 900 كجم من الورق  د( 
تحمي 17 شجرة تقريبًا، فاكتب تناسبًا وحله لإيجاد عدد الأشجار المتوقع 

حمايتها، إذا تم تدوير 2250 كجم من الورق. 

1

الربط بالحياة: 
هناك أربعة أنواع مختلفة من فئات الدم 

هي: O ، AB ، B ، A. يسمى الفرد من 
فئة الدم O بالمانح العام؛ لأن دمه يناسب 

جميع الأفراد من فئات الدم المختلفة.

2

                      O المتبرعون من فئة
           جميع المتبرعين            المتبرعون من فئة O     37 _ 80   =   ص _ 300   جميع المتبرعين)43+37=80(   

درجة الحرارة  
                       الزمن                  درجة الحرارة    7 _ 2   =   13 _ ن     الزمن 
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ويمكن أيضًا استعمال نسبة ثابتة لكتابة معادلة تعبر عن العلاقة بين كميتين 
متناسبتين. وتسمى النسبة الثابتة في هذه الحالة ثابت التناسب. 

كتابة معادلة وحلها

بنزين: اشترى عادل 30 لترًا من البنزين بمبلغ 18 ريالً. اكتب معادلة تربط   
بين عدد اللترات وثمنها. وكم يدفع عادل ثمناً لـ 42 لترًا من البنزين وفق 

المعدل نفسه؟
أوجد ثابت التناسب بين ثمن اللترات وعددها.   

   الثمن )ريال( _ العدد )لتر(   =    18 _ 30    = 0٫6
ثمن البنزين يساوي 0٫6 ريال مضروبًا في عدد اللترات���عبير���لفظي

لتكن ك تمثل الثمن، ل تمثل عدد اللترات��م�غيّر
ك = 0٫6 × ل��مع�د�ة

لتكن ك تمثل الثمن، ل تمثل عدد اللترات
 × ل

لتكن ك تمثل الثمن، ل تمثل عدد اللترات

  أوجد ثمن 42 لترًا من البنزين وفق المعدل نفسه. 
اكتب المعادلة.     ك = 0٫6 ل        

عوض عن ل بعدد اللترات.     ك = 0٫6 × 42  
بسط.     ك = 25٫2  

إذن ثمن 42 لترًا من البنزين يساوي 25٫2 ريالً.  

طباعة: يطبع رامي صفحتين في 15 دقيقة. اكتب معادلة تعبر عن  هـ( 
العلاقة بين عدد الدقائق ن، وعدد الصفحات المطبوعة ص. وإذا استمرت 
الطباعة وفق المعدل نفسه، فما عدد الدقائق اللازمة لطباعة 10 صفحات، 

ولطباعة 25 صفحة؟ 

حل كل تناسب مما يأتي:
3     41 _ س   =   5 _ 2     ن _ 36          =   9 _ 3٫2     2 1          1٫5 _ 6   =   10 _ ب       

للسؤالين 4، 5 افترض أن جميع المواقف متناسبة. 
اأ�صنان: لكل 7 أشخاص ل ينظفون أسنانهم يوميًّا هناك 18 شخصًا يفعلون ذلك.  اأ�صنان:  اأ�صنان:   4

اكتب تناسبًا وحله لإيجاد عدد الأشخاص الذين ينظفون أسنانهم من بين 65 شخصًا.
عمل: يتقاضى عبد الله مبلغ 84 ريالً عن كل 3 ساعات عمل. اكتب معادلة تعبر عن  عمل:  عمل:   5

العلاقة بين المبلغ م وعدد الساعات س. ثم أوجد عدد الريالت التي يتقاضاها عبد الله 
إذا عمل ساعتين؟ وإذا عمل 4٫5 ساعات؟ 

متناسبتين. وتسمى النسبة الثابتة في هذه الحالة 

اشترى عادل  بنزين: 3

التحقق من �سحة المعادلة:
يمكنك التحقق من �سحة 

المعادلة بتعوي�س الكميتين 
المعلومتين في الم�ساألة: 

    ك = 6^0 ل
42 × 0^6 = 25^2

25^2 = 25^2

المثال 1

المثال 2

المثال 3

 ريال مضروبًا في عدد اللترات

لتكن ك تمثل الثمن، ل تمثل عدد اللتراتلتكن ك تمثل الثمن، ل تمثل عدد اللترات
ك = 

ثمن البنزين يساوي 
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حل كل تناسب مما يأتي: 
8     44 _ ب   =    11 _ 5    7     س _ 13   =    18 _ 39       6   ك _ 7   =    32 _ 56       

11     2 _ و   =   0٫4 _ 0٫7    10      2٫5 _ 6    =   هـ _ 9      د _ 30          =   25 _ 6    9

للأسئلة 12 – 17 افترض أن جميع المواقف فيها متناسبة. 
اأقلام: دفع حازم 10٫95 ريالت ثمناً لدرزن أقلام. اكتب تناسبًا وحُلَّه لإيجاد ثمن   12

4 أقلام. )الدرزن = 12(

مر�س: مقابل كل شخص مصاب فعليًّا بالأنفلونزا هناك 6 أشخاص مصابون بأعراض   13

تشبه الأنفلونزا ناتجة عن البرد. إذا قام الطبيب بفحص 40 مريضًا، فاكتب تناسبًا وحُلَّه 
لإيجاد عدد الأفراد الذين يعانون أعراضًا ناتجة عن البرد من بين هؤلء المرضى. 

ه  �صفر: إذا كانت سرعة 100 كلم/ س تساوي تقريبًا 62 ميلًا / س، فاكتب تناسبًا وحُلَّ
للتنبؤ بالقياسات المطلوبة في السؤالين 14، 15 مقربًا الناتج إلى أقرب عدد صحيح:

سرعة بـ كلم/ س تكافئ 20 ميل/ س.  15 سرعة بـالميل/ س تكافئ 75 كلم/ س.      14

ت�صوير: يحتاج التقاط 3 صور إلى دقيقتين. اكتب معادلة تمثل العلاقة بين عدد   16

الصور ص وعدد الدقائق د . وكم يستغرق التقاط 10 صور وفق المعدل نفسه؟
قيا�س:  يتناسب عرض كتفي الفرد مع طوله، فإذا كان طول أحد الأشخاص   17

 162٫6 سم، وعرض كتفيه 41٫2 سم، فأوجد طول شخص آخر عرض 
كتفيه 46٫3 سم .

م�صاألة مفتوحة: لعمل طبق حلوى نحتاج إلى    1 _ 2   1 ملعقة سكر لكل 3 ملاعق   18

حليب. اكتب كميتين أخريين متناسبتين من السكر والحليب، إحداهما أكبر، والأخرى 
ر إجابتك. أصغر. فسِّ

: حل كل معادلة مما يأتي: تحدٍّ

4٫5 _ 17- س   =   3 _ 8         21 20     س-4 _ 10   =   7 _ 5    18 _ س+5       =   3 _ 2   19

  لماذا يكون من الأسهل كتابة معادلة لتمثيل علاقة تناسب بدلً من كتابة    22

تناسب. 

انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
11 - 6
15 -12
20 -16



الربط بالحياة: 
يختلف الأشخاص في 

أشكالهم وكتلهم إل أنهم 
يتساوون في نسبة الطول إلى 

عرض الكتفين.

 ���B�

 ����B�
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23  إذا علمـت أن العضـلات في جسـم الإنسـان توجد 

بمعـدل 2 كجـم لـكل 5 كجـم مـن كتلـة الجسـم 
تقريبًـا، فأي المعادلت التالية تسـتعمل لإيجاد كتلة 

العضلات ) ك ( في جسم شخص كتلته 85 كجم؟
ك = 5 × 85   جـ( 85 ×   2 _ 5   اأ(   

د( ك = 85 ×   5 _ 2   ك = 5 × 2    ب(   
24  يجري عدّاء بمعدّل 216 م في 18 ثانية، إذا استمر 

العدّاء بالمعدّل نفسه، فكم دقيقة تقريبًا يحتاج لقطع 
مسافة 780 م ؟

جـ( 3 دقائق دقيقة واحدة   اأ(   
د( 5 دقائق دقيقتان    ب(   

بالأعمـدة  التمثيـل  ق�صــيرة: يبين  اإجابــة   25

أدنـاه نتائـج دراسـة مسـحية أجريـت علـى طـلاب 
أحد صفوف مدرسـة متوسـطة، حـول أفضل طريقة 
للمحافظـة على البيئة، إذا كان عدد طلاب المدرسـة 
طـلاب  عـدد  ـعِ  لتوقُّ تناسـبًا  فاكتـب  طالبًـا،   515
المدرسة الذين يعتقدون أن إعادة التدوير هي أفضل 

طريقة للمحافظة على البيئة .
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26  رعاية اأطفال: تدفع مها 15 ، 30 ، 45 ، 60 ريالً لمربية أطفال مقابل عملها : 1 ، 2 ، 3 ، 4 ساعات على 

الترتيب . هل العلاقة خطية بين المبلغ المدفوع وعدد الساعات؟ إذا كانت كذلك، فأوجد المعدل الثابت للتغير . 
وإذا لم تكن كذلك، فوضح إجابتك. )الدرس 3 - 3(

27  وقود: تستهلك سيارة نايف 4٫8 لترات من الوقود لتقطع مسافة 40 كيلومترًا . إذا استمر استهلاك السيارة 

بهذا المعدل ، فكم ريالً سيدفع سعيد إذا قطع مسافة 250 كيلو مترًا ، إذا علمت أن سعر لتر الوقود 0٫6 
ريالً؟ )الدرس 3 - 2(

28  مهارة �صابقة: إذا كان ثمن تذكرة الدخول إلى مدينة ألعاب 12 ريالً ، وتكلفة كل لعبة فيها 7٫5 ريالت، 

فما مجموع المبلغ الذي يدفعه عبد الرحمن إذا لعب 6 ألعاب ؟

أ



اختبار منت�ص� الف�صلاختبار الف�صل
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اختيار من متعدد: تتضمن تعليمات الرحلات في   1

إحدى المدارس أن يرافق 3 معلمين كل 40 طالبًا. إذا 
ذهب في رحلـةٍ 120 طالبًا، فكم معلمًا رافق الطلاب 

في الرحلة ؟  )الدرس 3 - 4( 
جـ( 9     اأ( 3  

  ب( 6   د( 12
اآي�صــكريم: يبيع محـل مثلجات 72 علبة آيسـكريم   2

مـن المكـون  العمـل  يـوم  فـي  الشـوكولتة   بمـذاق 
8 ساعات إذا باع المحل 9 علب في ساعة واحدة، فهل 
يتناسـب عدد العلب المبيعة بالسـاعة الواحدة مع عدد 

العلب المبيعة في يوم العمل كاملًا؟ )الدرس 3 - 1(
غ�صــيل الاأطبــاق: غسـلت مريـم 60 طبقًـا فـي   3

 30 دقيقـة ، إذا كانـت تحتـاج إلـى 3 دقائـق لغسـل 
 6 أطبـاق، فهل تتناسـب عـدد الأطباق المغسـولة في 
 3 دقائق مع العدد الكلي للأطباق التي غسلتها مريم في

 30 دقيقة؟ )الدرس 3 - 1( 
درجــات حــرارة: فـي أحد أيـام الصيـف ، بلغت   4

درجـة الحـرارة السـاعة الثامنة صباحًـا  27°س، وفي 
 السـاعة الثانيـة عشـرة ظهـرًا بلغـت 41° س. أوجـد 
لـكل  بالدرجـات  الحـرارة  درجـة  تغيـر  معـدل 

ساعة.  )الدرس 3 - 2( 
مدار�ــس: اسـتعمل المعلومات في الجـدول التالي   5

لإيجـاد معـدّل التغيّـر فـي عدد المـدارس بيـن عامي 
1425 و 1429.  )الدرس 3 - 2( 

المدار�س المتو�صطة في المملكة
عدد المدار�سالعام

14257068
14297806

الم�صدر : الكتاب الإحصائي السنوي )1431هـ(

�صــيارات: يبيـن الجدول التالي سـعر سـيارة نوع ما   6

بـآلف الريالت، وعمر السـيارة المقابل بالسـنوات. 
هل العلاقة خطية بين سعر السيارة وعمرها؟ إذا كانت 
كذلـك، فأوجـد المعـدل الثابت للتغيـر. وإذا لم يكن 

كذلك، فوضّح إجابتك. )الدرس 3 - 3( 
 �صعر ال�صيارة

100857055)باآلاف الريالات(
 عمر ال�صيارة
)بال�صنوات(

1234

�صفر:أوجد المعدل الثابت للتغير في عدد الساعات   7

وعدد الكيلومترات اعتمادا على التمثيل البياني أدناه، 
ر معناه. )الدرس 3 - 3(  وفسِّ
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حُلَّ كل تناسب مما يلي: )الدرس 3–4( 

9   س _ 36   =   15 _ 24       8   33 _ ر    =    11 _ 2      

اختيار من متعدد:   يصنع خباز طبقًا من الحلوى   10

بخلط 4 أكواب من الطحين لكل 2٫5 كوب من الماء. 
إذا كان لدى الخباز 24 كوبًا من الطحين، فكم كوبًا من 

الماء يحتاج الخباز لعمل الخليط؟  )الدرس 3 - 4( 
جـ( 8     اأ( 15  
  ب( 12   د( 6

ميـلٍ   1860000 مسـافة  الضـوء  ينتشـر  قيا�ــس:   11

تقريبًـا فـي 10 ثـوانٍ. كـم ثانيـة يحتـاج الضـوء لقطـع 
 مسـافة 93000000 ميلاً من الشـمس إلى الأرض؟ 

)الدرس 3 - 4( 

6

جـ
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 ا�صــتراتيجـية حـل الم�صاألة 
فكرة الدر�س :��أحل���م���ئل������عم�ل�����ر�تيجية�»��ر��م«.

الر�سم

زيد:         يتكوّن م�صرح مدر�صتي من اأق�صام، في كل ق�صم عدد من ال�صفوف مقاعدها
مت�صاوية، واأنا اأجل�س في ال�صف الخام�س من الأمام، وفي ال�صف الثالث من 

الخلف. ومقعدي هو المقعد ال�صاد�س من الي�صار، والمقعد الثاني من اليمين. 

مهم�ك�: ار�صم �صكل لإيجاد عدد المقاعد في الق�صم الذي يجل�س فيه زيد في الم�صرح. 

مقعد�زيد�يقع�في�����ف��لخ�م�ص�من��لاأم�م��في�����ف���ث��ث�من���لخلف،��هو������د�ص�

من�جهة���ي���ر����ث�ني�من�جهة���يمين.��تريد���أن�تجد�عدد��لمق�عد�في�هذ����ق��م�من�

�لم��رح.

�ر��م���كلًا�يبين���فوف�ق��م�من��لم��رح��ع�م�دً��على�موقع�مقعد�زيد.

ه���ك�7���فوف�في�هذ����ق��م�من��لم��رح�،�

�7�مق�عد�في�كل���ف�؛��إذن�عدد��لمق�عد�في�هذ��

��ق��م�ي����ي��7�×�7�=�49�مقعدً�.

ü�.عُدّ��لمق�عد�في�����كل�تجد��أنه��ت����ي�49�مقعدً�،�ف�لحل���حيح

1  صف طريقة أخرى لإيجاد عدد المقاعد في هذا القسم من المسرح دون أن ترسم شكلًا. 

  مسألة يمكن حلها برسم شكل، ثم ارسم الشكل وحلها.    2

5 - 3



 


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 استعمل استراتيجية "الرسم" لحل المسائل 5-3:
م�صرح: عُدْ إلى المسألة السابقة المعروضة في   3

بداية الدرس. إذا كان حمزة يجلس في الصف الرابع 
من الأمام وفي الصف السادس من الخلف في قسم 
آخر من المسرح. وكان مقعده الثاني من جهة اليسار 
والسادس من جهة اليمين، فما عدد المقاعد في هذا 

القسم من المسرح ؟ 
 

مياه: حوض سعته 500 لتر، يصب فيه الماء   4

بمقدار 80 لترًا كل 6 دقائق. ما عدد الدقائق اللازمة 
لملء الحوض ؟

هند�صة: تم تشكيل هرم   5

رباعي القاعدة باستعمال 
كرات صغيرة كما في 

الشكل. إذا كان الهرم مكونًا 
من خمس طبقات، فما عدد الكرات؟       

استعمل الستراتيجية المناسبة لحل المسائل 11-6:

من ا�ستراتيجيات حلّ الم�ساألة:  

ا • الحل عك�سيًّ  

• البحث عن نمط  

• ا�ستعمال اأ�سكال ڤن  

• ر�سم �ســكل  

اأعمار: أحمد وعبدالرحمن وعلي وبدر وأنس   6

أصدقاء. إذا لم يكن أحمد الأصغر، وبدر أصغر 
من أحمد، لكنه أكبر من علي، وعلي أكبر من 

عبدالرحمن وأنس، وعبدالرحمن ليس الأصغر، 
فاكتب أسماء هؤلء الأصدقاء مرتبين بحسب 

أعمارهم من الأصغر إلى الأكبر.

خرائط : يقع منزل سلطان عند النقطة )9، 7(   7

على المستوى الإحداثي. وتقع مدرسته عند النقطة 
)6، 2(. إذا كان هناك طريق يربط بين المنزل 
والمدرسة، وطول كل وحدة على المستوى 

الإحداثي هو 0٫1 كيلومتر، فما المسافة بين المنزل 
والمدرسة؟

األبوم �صور: إذا كانت   8

صفحة الألبوم مربعة 
الشكل، طول ضلعها 

30 سم، فما عدد 
الصور التي يمكن 

تثبيتها في الصفحة الواحدة، إذا علمت أن بُعدي كل 
منها 6  سم ، 10سم؟ علمًا بأنه يُترك فراغ بين كل 

صورتين بمقدار 1سم، وفراغ آخر من جميع 
الجوانب بمقدار 4 سم على الأقل.

ع�صائر: في إحدى المناسبات السعيدة شرب   9

12 شخصًا عصير الفراولة، بينما شرب 8 أشخاص 
عصير البرتقال. إذا شرب 5 أشخاص كلاًّ من 

الفراولة والبرتقال، فما عدد الأشخاص المشاركين 
في المناسبة؟

مدر�صة: من بين 30 طالبًا في حصة العلوم هناك   10

19 طالبًا يفضلون موضوعات الكيمياء، و15 طالبًا 
يفضلون موضوعات الفيزياء، و7 طلاب يفضلون 

كليهما. ما عدد الطلاب الذين يفضلون الكيمياء ول 
يفضلون الفيزياء؟

قيا�س : يستغرق قص قطعة من الخشب إلى خمس   11

قطع متسـاوية 20 دقيقة. ما الزمـن اللازم لقص قطعة 
أخرى مشابهة إلى 3 قطع متساوية؟

�~���

�~��

�~��
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ت�صابه الم�صلعات 

ذ الخطوات الآتية لكتشاف العلاقة بين المثلثات: نفِّ  
انسخ كلِا المثلثين الخطوة 1

على ورق شفاف. 

@G

H

2

&*

e

@/
قس أطوال أضلاع الخطوة 2

كل مثلث وسجّلها.
قص كلِا المثلثين.الخطوة 3

1  قارن بين زوايا المثلثين بالمقابلة. 

وعيّن أزواج الزوايا التي لها القياس نفسه.
2  عبّر عن النسب الآتية:    أب _ دهـ   ،   ب جـ _ هـ و   ،   جـ أ _ ود  

في صورة كسور عشرية إلى أقرب جزء من عشرة.
3 ماذا تلاحظ على النسب بين الأضلاع المتناظرة في المثلثين؟

يتكون المضلع من مجموعة من القطع المستقيمة في مستوى، متقاطعة في 
ن شكلًا مغلقًا. وتسمى المضلعات التي لها الشكل نفسه  نهاياتها، بحيث تُكوِّ

مضلعات متشابهة. ففي الشكل أدناه يشبه المضلع أب جـ د المضلع هـ و ز ح ، 
ويعبّر عن ذلك بالرموز كما يأتي: المضلع أب جـ د " المضلع هـ و ز ح.
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H
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تسمى الأجزاء المتقابلة في الأشكال المتشابهة أجزاءً متناظرة.
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6 - 3

فكرة الدر�س
�أعين���م��لع�ت���م�����هة،�

��أجد���قي����ت�����ق��ة�فيه�.

المفردات 
��م��لع.

��م��لع�ت���م�����هة.

�لاأجز�ء���م���ظرة.

���ط��ق.

ع�مل���مقي��ص.
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الم�صلعات المت�صابهة

التعبير اللفظي :     إذا تشابه مضلعان فإن :

                                 •   زواياهما المتناظرة متطابقة، أي أن لها القياس نفسه.
                                 •   أطوال أضلاعهما المتناظرة متناسبة.

   # أ ب جـ " # د هـ و

 
@G

e

&*@/2H

النموذج :             

الرموز :             ∠ أ %  ∠ د ،  ∠ ب % ∠ هـ ،  ∠ جـ%∠ و

                              أب _ د هـ   =   ب جـ _ هـ و   =   جـ أ _ و د   

 تحديد الم�صلعات المت�صابهة

د ما إذا كان المستطيلان س ص ل ع ، م ن ك هـ حدِّ
متشابهين. وضّح إجابتك.

أولً: تأكد من أنَّ الزوايا المتناظرة متطابقة.
بما أن المضلعين مستطيلان، فإن جميع زواياهما 

قائمة؛ لذا فالزوايا المتناظرة تكون متطابقة.
ثانيًا: اختبر الأضلاع المتناظرة للتأكد مما إذا 

كانت متناسبة:
7 _ 10            ع س _ هـ م   =   3 _ 6   =    1 _ 2    7 _ 10         ص ل _ ن ك   =   3 _ 6   =    1 _ 2          ل ع _ ك هـ   =      س ص _ م ن   =   

7 _ 10   ،    1 _ 2   غير متكافئتين فالمستطيلان س ص ل ع،  م ن ك هـ  بما أن النسبتين    
غير متشابهين.

د ما إذا كان كل مضلعين مما يأتي متشابهين أم ل. وضّح إجابتك. حدِّ
اأ(
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تسمى النسبة بين طولي الضلعين المتناظرين في المضلعين المتشابهين عامل 
المقياس، ويمكن استعمالها في إيجاد القياسات الناقصة في أشكال متشابهة.

لغة الريا�صيات:
التطابق: يقرأ الرمز % يطابق. 

ويستخدم لتوضيح تطابق 
الزوايا.

��
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خطاأ �سائع
لا يكفي اأن تكون الزوايا 

المتناظرة للم�سلعين 
متطابقة حتى يكونا 

مت�سابهين، بل عليك 
التاأكد  اأي�سًا من اأنّ اأطوال 

اأ�سلعهما المتناظرة 
متنا�سبة.

مفهومٌ اأ�صا�صيٌ
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 اإيجاد القيا�صات الناق�صة 

هند�صة : إذا كان المضلع   
ف ر و ش ! أ ب جـ د ، فأوجد  ر و.

 كتابة تنا�صب

افترض أن م هي قيمة طول ر و. اكتب تناسبًا:
المضلع ف ر و ش 

ر و _ ب جـ   =   و ش _ جـ د   المضلع أ ب جـ د    المضلع ف ر و ش  
 المضلع أ ب جـ د

م _ 12   =    15 _ 10            و ش = 15، جـ د = 10           ر و    = م ، ب جـ = 12،         
                                         م × 10 = 12 × 15     اضرب ضربًا تبادليًّا.
                                             10 م = 180             أوجد ناتج الضرب.

                                                    م = 18                اقسم كلا الطرفين على 10.

 ا�صتعمال عامل المقيا�س في كتابة معادلة

أوجد عامل المقياس بين المضلعين ف ر و ش، أ ب جـ د.
              عامل المقياس :   و ش _ جـ د   =    15 _ 10    =   3 _ 2            عامل المقياس هو ثابت التناسب.

طول الضلع في المضلع ف ر و ش يساوي   3 _ 2   طول الضلع المناظر له في ���عبير���لفظي
المضلع أ ب جـ د

لتكن  م تمثل طول  ر  و��م�غيّر

_م =   _م =   3_2  × م =   3 _ 2   × 12��مع�د�ة

2_
3  
2المضلع أ ب جـ د2المضلع أ ب جـ د

م =   
لتكن  م تمثل طول  ر  و

    م =    3 _ 2   × 12        اكتب المعادلة.
    م = 18                  اضرب. 

أوجد القياسات الناقصة في المثال )2( أعلاه:
د (  أ ب جـ ( ف ش     

إذا كان المربع أ ! المربع ب، وعامل المقياس بينهما يساوي 3 : 2، فإن 
النسبة بين طولي محيطي المربعين تساوي 12 : 8  = 3 : 2 .

���
����

e��+x´* &*��+x´*

المحيطالمربع

 12 مأ
8 مب

��
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�

4
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لغة الريا�صيات:
طول���قطعة���م���قيمة:

يكتب طول دأ على النحو د أ، 
والذي يعبر عن قيمة عددية.

2

الطريقة الاأولى

الطريقة الثانية

عامل المقيا�س
في المثال 2 عامل المقيا�س 

 ـد اإلى  من الم�سلع اأ ب ج

الم�سلع ف ر و �س هو   2 _ 3   ، وهذا 
يعني اأن الطول على الم�سلع 

 ـد ي�ساوي   2 _ 3   من الطول  اأ ب ج
على الم�سلع ف ر و �س.

أوجد القياسات الناقصة في المثال )

لتكن  م تمثل طول  

12 ×  

طول الضلع المناظر له في  2المضلع أ ب جـ د2المضلع أ ب جـ د2
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 يؤدي هذا المثال إلى النتيجة الآتية: 
الن�صب بين الاأ�صكال المت�صابهة

التعبير اللفظي :  إذا تشابه شكلان وكان 

عامل المقياس بينهما 
أ _ ب   ، فإن  يساوي   

النسبة بين محيطيهما 
أ _ ب   .  تساوي    

   النموذج:

&*

����~{D*

e

����~{D*

! ل م ن " ! ب س ر، 
إذا كان محيط ! ل م ن يساوي

64 وحدة، فما محيط ! ب س ر؟
# ل م ن " # ب س ر، وعامل المقياس يساوي    24 _ 18    =   4 _ 3  ، إذن يجب أن 

تكون النسبة بين محيطي المثلثين مساوية    4 _ 3   . 
 محيط # ل م ن   

    }      عامل المقياس بين المثلثين ل م ن ، ب س ر.   64 _ س   =   4 _ 3  محيط # ب س ر 
                            64 × 3 = 4 × س     اضرب ضربًا تبادليًّا.

                                 192 =  4 س        أوجد نواتج الضرب.
                                   192 _ 4   =   4س _ 4           اقسم كلا الطرفين على 4.

                                    48 = س             بسّط.
إذن محيط # ب س ر = 48 وحدة

  هـ (  إذا كان # أ ب جـ " # د هـ و،
فما محيط # أ ب جـ؟

د ما إذا كان كل زوج من أزواج المضلعات الآتية متشابهًا، ووضّح إجابتك. حدِّ
 1

���

��
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��
 2

�

�

��

��
�>��

�

��>�

في الشكل المجاور،   3

# ف ق هـ " # ك م جـ ، اكتب تناسبًا 

وحُلَّه لإيجاد القياسات الناقصة.  

�

��

��
��e

4

3

الت�سابه عبارات 
في ت�سمية المثلثات 

المت�سابهة يراعي ترتيب 
الروؤو�س للدلالة على 

العنا�سر  المتناظرة. اقراأ 
عبارات الت�سابه جيدًا؛ 

للتاأكد من  اأنك تقارن بين 
العنا�سر   المتناظرة.

��� ���
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المثال 1
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� المثال 2

مفهومٌ اأ�صا�صيٌ



الف�صل 3: ������������������ �130

إذا كان # أ ب جـ " # س ص ع، ومحيط  4

# أ ب جـ يساوي 40 وحدة، فما محيط # س ص ع؟

د ما إذا كان كل زوج من أزواج المضلعات الآتية متشابهًا، ووضّح إجابتك. حدِّ
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�

�

�

�
  8

إذا كان كل زوج من المضلعات الآتية متشابهًا، فاكتب تناسبًا وحله لإيجاد القياس الناقص.
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  12

المثال 3

انظر الأمثلة
1
2
3

للأسئلة
8 - 5

12 - 9
13



قيا�س: إذا كان محيط المربع أ يساوي 28 وحدة، ومحيط المربع ب يساوي 42   13

وحدة، فما عامل المقياس بين المربعين؟
علم الحياة: إذا كان عامل المقياس من نموذج   14

الأذن الداخلية للإنسان إلى الأذن الحقيقية
يساوي 55: 2، وكان طول إحدى العظام في النموذج

8٫25سم، فما طول العظمة المقابلة لها في أذن الإنسان؟
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: افترض أن مستطيلين متشابهان بعامل مقياس مقداره 2 ، فما النسبة بين  تحدٍّ  15

مساحتيهما؟ وضّح إجابتك.
د ما إذا كانت كل عبارة مما يأتي صحيحة دائمًا أم أحيانًا أم غير صحيحة    حدِّ 

أبدًا. ووضّح إجابتك.
17  كل مربعين متشابهان. كل مستطيلين متشابهان.    16

إذا كان ∆ أ ب جـ ' ∆ س ص ع فما طول ص ع؟  18

�H�¾Á
�H�¼Ã �H�½Â

Ü

Þâ

ب

Ìجـ
È

�H�¾¿
 

جـ( 24 سم اأ(   1 _ 2   13 سم    
ب(   2 _ 3   22 سم    د( 5٫25 سم  

 

إذا كان المضلع أ ب جـ د يشـابه المضلع ف ر و ش ،   19

وكان محيـط المضلـع أ ب جـ د يسـاوي 54 م، فما 
محيط المضلع ف ر و ش؟   

Úæ

íÝ

ب

جـ

Ì êÁ ê¿

د
 

جـ( 27 م 13٫5 م   اأ(   
24 م     د( 36 م ب(   

20  ت�صلق جبال: يهوى أحمد تسلق الجبال، ولكي يصل إلى قمة الجبل يتبقى له 30 قدمًا، إذا كان يصعد 

6 أقدام في كل 5 دقائق، ولكنه يتعثر فينزل قدمًا واحدة، ويستغرق دقيقة واحدة لستعادة توازنه واستئناف 
الصعود، فكم دقيقة يستغرق أحمد حتى يبلغ قمة الجبل؟ )استعمل استراتيجية الرسم( )الدرس 3 - 5(

حل كل تناسب مما يأتي: )الدرس 3 - 4(
23   0٫6 _ 5   =   1٫5 _ ن   22   120 _ ب   =   24 _ 60    21   5 _ 4   =   ص _ 12   

مهارة �صابقة:  مثِّل كل زوج من الأزواج المرتبة الآتية، ثم احسب المسافة بين كل نقطتين إلى أقرب عشر إذا لزم 
ذلك: )الدرس 3 - 6(

)3   3 _ 2   ،2( ، )1 ، 2   3 _ 1  -( 26  )3   2 _ 1   ،4( ، )1   2 _ 1  - ، 2-( 25  )3٫5- ، 1٫5( ، ) 1٫5 ، 2٫5-( 24
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التكبير والت�صغير 

يبين الشكل المجاور ورقة مربعات مقسمة إلى وحداتٍ، 
طول ضلع كل وحدة منها 0٫5 سم، وبذلك تكون 

مساحة كل مربع تساوي )0٫5 × 0٫5( سم2. أعد رسم 
 الشكل على ورقة مربعات باستعمال مربعات أبعادها 

1 سم × 1 سم، استعمل النقطة أ نقطة بداية.
قس الأطوال المتناظرة في الشكل الأصلي والشكل الجديد وقارن بينهما.   1

صف العلاقة بين القياسين. كيف ترتبط هذه العلاقة بالتغيّر في أبعاد ورقة 
المربعات؟

خمّن : ما أبعاد ورقة المربعات التي يجب استعمالها لإنشاء نسخة   2

جديدة من الشكل بحيث تكون أبعادها مساوية أربعة أمثال الأبعاد 
المناظرة لها في الشكل الأصلي؟

تسمى الصورة الناتجة عن تكبير شكل معطى أو تصغيره تمددًا. والصورة الناتجة 
عن التمدد تشبه الصورة الأصلية. وهذا يعني أن الأبعاد المتناظرة فيهما متناسبة.

ويشير مركز التمدد إلى النقطة الثابتة التي تستعمل في القياس عند تعديل قياسات 
الشكل. وتسمى النسبة بين طول الصورة إلى طول الشكل الأصلي عامل مقياس التمدد.

 ر�صم التمدد

انسخ المضلع المرسوم جانبًا على ورقة مربعات، ثم 
ارسم صورة له باستعمال تمدد مركزه )أ( وعامل مقياسه 2.
الخطوة 1 :  ارسم أ ب )نصف المستقيم أب( بحيث يمتد 

إلى نهاية الورقة.
الخطوة 2 :  استعمل المسطرة في تعيين النقطة بَ  على أ ب بحيث يكون

 أ بَ = 2 )أب(.
 الخطوة 3 :  كرر الخطوتين )1( و)2( للنقاط جـَ ، دَ  ، ثم ارسم المضلع 

أَ   بَ   جـَ   دَ   علمًا بأن أ = أَ  .

e
e @/
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7 - 3

فكرة الدر�س
�أر��م���ورة�ن�تجة�عن�تكبير�

��كل��أ��ت��غيره.

المفردات 
���مدد.

مركز����مدد.

���كبير.

�����غير.
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e
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2

1
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ارسم مثلثًا كبيرًا  ع ل ز على ورقة مربعات، ثم ارسم صورة له بعد إجراء  اأ( 
تمدد مركزه ع وعامل مقياسه    1 _ 4   .

في المثال )1(، إذا كانت إحداثيات النقطة أ هي
)0،0( فإن الجدول أدناه يبين إحداثيات النقاط 
المتناظرة في الشكل الأصلي والصورة. لحظ 

أن إحداثيات الصورة هي ) م س، م ص (، 
حيث م هي عامل المقياس.

لإيجاد إحداثيات رؤوس الصورة بعد إجراء 
تمدد مركزه )0،0(، اضرب الإحداثيات السينية والصادية للنقاط في عامل المقياس.

التمثيل البياني للتمدد

مثّل بيانيًّاا # جـ ك ل الذي رؤوسه جـ)8،3( ، ك)6،10( ، ل )2،8( ، ثم مثِّل 
بيانيًّاا الصورة التي تمثِّل # جَـ  كَ  لَ  الناتج عن تمدد عامل مقياسه يساوي    1 _ 2   .

لإيجاد الرؤوس بعد التمدد نضرب كل زوج
في    1 _ 2   على النحو الآتي :

جَـ  )   3 _ 2  ،4( جـ )8،3(  )3 ×    1 _ 2   ، 8 ×    1 _ 2   (  
كَ  )3،5( ك )6،10(  )10 ×    1 _ 2   ، 6 ×    1 _ 2   (  
لَ  )1،4( ل )2،8(   )8 ×    1 _ 2   ، 2 ×    1 _ 2   (  

تحقق:  ارسم ثلاثة مستقيمات يمر كلٌّ منهم بنقطة 

الأصل، وبأحد رؤوس الشكل الأصلي. يجب أن 
تقع رؤوس الشكل بعد التمدد على المستقيمات نفسها.

أوجد إحداثيات الصورة الممثِّلة للمثلث جـ ك ل بعد إجراء كل تمدد فيما 
يأتي، ثم مثّل كلاًّا من ! جـ ك ل ، ! جَـ  كَ  لَ  بيانيًّاا.

جـ ( تمدد عامل مقياسه =    1 _ 3   ب( تمدد عامل مقياسه = 3  

إذا تفحصت عامل المقياس والصور الناتجة عن التمدد في المثالين 1، 2، يمكنك 
التوصل إلى ما يأتي:

التمدد الذي عامل مقياسه أكبر من 1 يؤدي إلى تكبير، حيث تكون الصورة • 
أكبر من الشكل الأصلي.

التمدد الذي يتراوح عامل مقياسه بين 0 وَ 1 يؤدي إلى تصغير؛  حيث تكون • 
الصورة أصغر من الشكل الأصلي.

الاإحداثيات 
الاأ�صلية

العلاقة
اإحداثيات 

ال�صورة

دَ   )4، 0() 2 × 2، 0 × 2 (د )2، 0(
جَـ   )4،4() 2 × 2 ، 2 × 2 (جـ )2، 2(
بَ   )0، 2() 0 × 2 ، 1 × 2 (ب )0، 1(
أَ   )0،0() 0 × 2 ، 0 × 2 (أ )0، 0(

التمدد في الم�ستوى 
الاإحداثي

الن�سبة بين الاإحداثيات 
ال�سينية وال�سادية لروؤو�س 
ال�سورة اإلى القيم المناظرة 

لها في ال�سكل الاأ�سلي 
ت�ساوي عامل مقيا�س 

التمدد.
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اإيجاد عامل المقيا�س وت�صنيفه

يمثل الشكل الرباعي سَ صَ  عَ  لَ  تمددًا 
للشكل الرباعي س ص ع ل. أوجد عامل 
مقياس التمدد، وصنّفه فيما إذا كان تكبيرًا 

أم تصغيرًا.
اكتب نسبة الإحداثي السيني أو الصادي لأحد 

رؤوس التمدد إلى الإحداثي المناظر له في 
الشكل الأصلي. استعمل الإحداثيات الصادية 

للنقطتين  س)-2،2(، سَ )-5،5(. 
تحقق من هذه النسبة باستعمال إحداثيات أخرى.   الإحداثي الصادي للنقطة سَ  __  الإحداثي الصادي للنقطة س   =   5 _ 2    

بما أن عامل المقياس =    5 _ 2   > 1، فالتمدد تكبير.

 ـ،  المثلث أَ  بَ جَـ  هو تمدد للمثلث أب ج د( 
أوجد عامل مقياس التمدد، وصنفه فيما 

إذا كان تكبيرًا أم تصغيرًا.

عيون: في فحص طبي لأحد المرضى ، أُجري تمدد لبؤبؤ العين بعامل 
مقياس مقداره    5 _ 3   ، إذا كان قطر البؤبؤ قبل التمدد يساوي 5 ملم، فأوجد طول 

القطر بعد التمدد.
قطر البؤبؤ بعد التمدد يساوي   5 _ 3   قطره قبل التمدد.���عبير���لفظي

لتكن    أ   تمثل قطر البؤبؤ بعد التمدد.��م�غيّر

_ أ =   _ أ =   5_3  ×  أ =   5 _ 3   × 5��مع�د�ة

3_
قطر البؤبؤ بعد التمدد يساوي   5

5

 قطره قبل التمدد.

اكتب المعادلة. أ =   5 _ 3   × 5   
اضرب. أ ≈ 8٫33   

فيكون قطر البؤبؤ بعد التمدد يساوي 8٫3 ملمترات تقريبًا.

اأجهزة حا�صوب: ثبّت عبد الرحيم صورة شقيقه خلفية لشاشة جهاز  هـ ( 
الحاسوب، فإذا كان بعدا الصورة الأصلية 20 سم و30 سم، وكان عامل 

مقياس الصورة على الجهاز    5 _ 4   ، فما بعدا الصورة على الجهاز؟

8يمثل الشكل الرباعي سَ
�

�
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�
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8

� 

 3 �سيغة بديلة
يمكن كتابة عامل المقيا�س 

على �سورة ك�سر ع�سري.
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الربط بالحياة: 
يعمل أطباء العيون غالبًا على توسعة 

بؤبؤ العين )تمدده( لفحص شبكية عين 
المريض التي تعمل على استقبال الصور 

وإيصالها إلى الدماغ.

قبل التمدد

بعد التمدد

4

قطر البؤبؤ بعد التمدد يساوي 
لتكن    أ   تمثل قطر البؤبؤ بعد التمدد.

 أ =   

لتكن    أ   تمثل قطر البؤبؤ بعد التمدد.
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انسخ # أ ب جـ على ورقة مربعات، ثم ارسم صورة تمدده
مستعملًا المعلومات الآتية: 

المركز: أ ، وعامل المقياس    1 _ 2   .   1

المركز: جـ ، وعامل المقياس    3 _ 2   .   2

إذا كانت إحداثيات رؤوس ! جـ ك ل هي: جـ)-2،4( ، ك)-2،-4( ، ل)6،3(، فأوجد 
إحداثيات رؤوس ! جـَ  كَ  لَ  بعد إجراء كل تمدد فيما يأتي، ثم مثِّل بيانيًّاا كلاًّا من ! جـ ك ل، 

وَ ! جـَ كَ  لَ :
4   عامل مقياس التمدد =    1 _ 4    عامل مقياس التمدد = 3     3

في الشكل المجاور إذا كان أَ  بَ  تمددًا لـ أ ب، فأوجد عامل   5

مقياس التمدد، وصنفّه فيما إذا كان تكبيرًا أو  تصغيرًا.

ت�صميم جرافيك: صمم عبد الرحمن مخططًا لمدرسته   6

بقياسات 15 سم في 19٫5 سم. إذا رغب عبد الرحمن في تصغير 
المخطط باستعمال عامل مقياس    1 _ 3  ، فما أبعاد المخطط الجديد؟

انسخ كل شكل مما يأتي على ورقة مربعات، ثم ارسم صورة تمدده مستعملًا المعلومات الآتية:

�9

�

�
j

¤

5

¡

�

9   المركز: ل، وعامل المقياس   3 _ 4   . المركز: س، وعامل المقياس   7 _ 3   .   7

10   المركز: ن، وعامل المقياس 2. المركز: ع، وعامل المقياس   2 _ 3  .   8

أوجد إحداثيات رؤوس المضلع هـَ  جَـ  كَ  لَ   الناتج عن تمدد المضلع هـ جـ ك ل باستعمال 
كل عامل مقياس فيما يأتي، ثم مثّل بيانيًّاا المضلعين هـ جـ ك ل ، هَـ جَـ  كَ  لَ   .

هـ)2،0(    ، جـ)1،3( ، ك)0،-4(، ل)-2،-3(، وعامل المقياس = 3.  11

هـ)-2،6( ، جـ)4،4( ، ك)7،-2( ، ل)-2،-4( ، وعامل المقياس =    1 _ 2  .  12

eالمثال 1

@/&*

المثال 2

j

j
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 المثال 3

المثال 4

انظر الأمثلة
1
2
3
4

للأسئلة
10 - 7

12 - 11
16 - 13

17


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إذا علمت أن أحد المضلعين في كل رسم مما يأتي هو تمدد للمضلع الآخر، فأوجد عامل 
مقياس كل تمدد، وصنفه فيما إذا كان تكبيرًا أو تصغيرًا.

13
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ت�صميم: لوضع صورة في مجلة، يقوم المصمم بتصغير الصورة وفق عامل   17

مقياس   3 _ 10   ، فما أبعاد صورة وضعها المصمم إذا كان طولها الأصلي 15سم، وعرضها 
الأصلي 10سم؟

جهاز العر�س: يستعمل جهاز العرض في عرض الصور المرسومة على شفافيات على   18

شاشة، بحيث تكون مكبرة وفق عامل مقياس يساوي 3٫5. إذا كان طول الصورة الأصلية 
4 سم، وعرضها 3 سم، فما بعدا الصورة المعروضة على الشاشة؟

ر�صم: للسؤالين 19، 20 استعمل المعلومات الآتية:

يستعمل الرسامون التمدد في إنشاء مسافات أو أعماق وهمية. فمثلًا عندما تقف على 
الرصيف وتنظر إلى نهاية الشارع فإن جانبي الشارع المتوازيين يظهران كأنهما يتقاربان

 تدريجيًّا حتى يلتقيا في نقطة تسمى نقطة التلاشي.
19 أيّ الشكلين في الرسم يبدو أقرب؟ وضّح إجابتك.  

20 ارسم شكلًا مشابهًا للشكل المجاور. قس طول 

المستطيل الأكبر، ثم ارسم شكلًا آخر مشابهًا له، 
بحيث تكون قياساته تساوي    7 _ 5   الشكل الأصلي.

م�صاألة مفتوحة: مثِّل بيانيًّا مثلثًا وصورة له بعد إجراء تمدد عامل مقياسه أكبر   21

من 1، ثم مثِّل الصورة بيانيًّا بعد إجراء تمدد عامل مقياسه أصغر من 1. توقّع قيمة عامل 
المقياس للتمدد من الشكل الأصلي إلى الشكل الأخير. وضّح السبب، ثم تحقق من 

صحة توقعك.
تحدّ: صف الصورة الناتجة عن تمدد شكل ما بعامل مقياس قيمته )-2(.  22

  قاعدة عامة لإيجاد الإحداثيات الجديدة للزوج المرتب )س، ص( بعد    23

إجراء تمدد عامل مقياسه يساوي ك.

¤~7ÉgD*�f��F
�A&°*
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يشـابه  س  المربـع  كان  إذا  أدنـاه،  الشـكل  24   فـي 

المربع ص: 
Ü

Þ
¾À

½¼

فأوجد عامل المقياس المستعمل لتمدد المربع س   
إلى المربع ص.

جـ(    5 _ 3   اأ(    1 _ 7      
ب(   3 _ 5      د( 7  

25  يمثل الشكل الرباعي أ ب جـ د تمددًا للشكل   
الرباعي س ص ع ل: 

e
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  أيّ الأعداد التالية يمثّل أفضل عامل مقياس تمدد 
استُعمِل لتحويل الشكل الرباعي أ ب جـ د إلى 

الشكل الرباعي س ص ع ل؟
جـ( 2 اأ(    1 _ 2      
ب(    1 _ 3      د( 3  

26  المثلثان في الشكل المجاور متشابهان. اكتب تناسبًا 

وحُلَّه لإيجاد القياس الناقص؟ )الدرس 3 - 6(

27  هند�صة: مستطيل طوله 12م، وعرضه 7م. ما طول قطره مقرّبًا إلى أقرب جزء من عشرة؟ )الدرس 2 - 6(

28  تكنولوجيا: تستعمل شهد جهاز GPS )نظام تحديد المواقع العالمي(؛ 

 لتحديد المسافة المتبقية للوصول إلى المجمع التجاري. إذا كان موقعها 
 الحالي على شاشة الجهاز المجاورة عند النقطة الحمراء، والمجمع التجاري 

عند النقطة الزرقاء، فكم المسافة المتبقية حتى تصل شهد إلى المجمع 
التجاري؟ )الدرس 2 - 6(

مهارة �صابقة: اكتب تناسبًا وحلّه بإيجاد قيمة س في كل مما يأتي: )الدرس 3 - 4(

30 4 بوصات إلى 5 أميال مثل 5 بوصات إلى س ميلًا. 29 3سم إلى 5 أقدام مثل س سم إلى 9 أقدام. 
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معمل الجداول الاإلكترونية

التكبير والت�صغير

يمكن استعمال برنامج الجداول الإلكترونية لتكبير أو تصغير المضلعات.

رسمت هدى شكلًا خماسيًّاا على ورقة مربعات، وكانت إحداثيات رؤوسه 
كما يأتي : )2،2(، )2،4( ، )4،5( ، )6،3( ، )4،1(. وأرادت تكبير الشكل 

من خلال ضرب كل إحداثي في 3 ، فقامت بإدخال الإحداثيات في برنامج 
للجداول الإلكترونية كما في الشكل الآتي.

ز شاشة البرنامج كما في الشكل أدناه: جهِّ

1
2
3
4
5
6
7
8

2
4
5
3
1

2
2
4
6
4

= A3*3
= A4*3

= B3*3
= B4*3

D C B A

¬g�¼+�3b¶

«9¹+

��F5L�F5L�F5L

¬¢«�+�¬/+b1)¹+¬¢«�+�¬/+b1)¹+
3b�l+

­3g�+�¬/+b1)¹+­3g�+�¬/+b1)¹+

أدخل الصيغ المشار إليها في العمودين D ، C لإكمال إجراءات التمدد.
حلّل النتائــج 

كيف تستعمل الصيغة الواردة في العمودين D ، C لتغيير المضلع الخماسي   1

الأصلي؟ وضّح إجابتك.
مثِّل بيانيًّا المضلع الخماسي الأصلي وتمدده على ورقة مربعات.  2

ما النسبة المئوية لمقدار الزيادة في الشكل الناتج عن التمدد مقارنةً بالشكل   3

الأصلي؟
أوجد إحداثيات رؤوس المضلع الخماسي بعد تكبيره خمس مرات.  4

أوجد إحداثيات رؤوس المضلع الخماسي بعد تصغيره نصف مرة.  5

خمّن: ما نوع التمدد إذا كانت إحداثيات رؤوس المضلع الخماسي الجديدة   6

كما يلي: )5،5(، )5،10( ، )10،12٫5( ، )15،7٫5( ، )10،2٫5( ؟ وما 
قيمة عامل المقياس؟

اختر شكلًا هندسيًّا آخر، وعيِّن نقاطه على ورقة مربعات. استعمل برنامج   7

الجداول الإلكترونية لإيجاد تمددين له، أحدهما تكبير، والآخر تصغير.

تو�صع

7 - 3

فكرة الدر�س
�أ���عمل���برمجي�ت���كبير��أ��

ت��غير���م��لع�ت.
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القيا�س غير المبا�صر 

تاريخ : يقال: إن الفيلسوف 
الإغريقي طاليس كان أول من 

عيَّن ارتفاع الأهرامات في مصر 
من خلال فحص ظلها على 

الأرض. فقد أخذ بعين العتبار 
ثلاث نقاط : قمة الهرم، وطول 

الظل والقاعدة.
ماذا تلاحظ على الزوايا   1

المتناظرة في المثلثين 
الموضحين في الشكل؟

إذا كانت أطوال الأضلاع المتناظرة متناسبة، فماذا يمكنك أن تستنتج عن   2
المثلثين؟

يساعدنا القياس غير المباشر على استعمال التناسب في المضلعات المتشابهة 
لإيجاد الأطوال أو المسافات التي يصعب قياسها بصورة مباشرة. ويسمى هذا 

النمط من القياس القياس غير المباشر، والذي سماه طاليس تقدير الظل. فقد 
قاس طوله وطول ظله وقارنه بطول ظل الهرم.

   طول ظل طاليس __ طول ظل الهرم   =   طول طاليس _ طول الهرم   

ا�صتعمال تقدير الظل

اإ�صاءة: يبلغ ارتفاع مضخة مياه 0.75 م، وكان
 طول ظلها في وقت ما 1.5 م. فإذا كان طول ظل 

مصباح الطريق في الوقت نفسه 8 م، فما ارتفاع 
المصباح عن الأرض؟

 لتكن هـ تساوي ارتفاع المصباح عن الأرض.
                                 الرتفاع           الظل

المضخة  
 المضخة   0٫75 _ هـ   =   1٫5 _ 8   المصباح  

 المصباح
اضرب ضربًا تبادليًّا.                           1٫5 هـ = 0٫75 × 8 

أوجد نواتج الضرب.                           1٫5 هـ = 6  
اقسم كلا الطرفين على 1٫5.                            1٫5 هـ _ 1٫5    =    6 _ 1٫5    

بسط.                                     هـ = 4  
إذن ارتفاع المصباح عن الأرض يساوي 4 م.

8 - 3

فكرة الدر�س
�أحل�م���ئل������عم�ل���مثلث�ت�

��م�����هة�.

المفردات 
��قي��ص�غير���مب���ر
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�صوارع: إذا كان طول ظل إشارة مرور 3م، وطول ظل برج الهاتف النقّال  اأ ( 
في الوقت نفسه 21٫3م، فما طول برج الهاتف النقّال إذا كان طول إشارة 

المرور مترين؟
يمكنك أيضًا استعمال المثلثات المتشابهة دون الحاجة إلى ظل في إيجاد 

القياسات الناقصة.
ا�صتعمال القيا�س غير  المبا�صر

بحيرات: في الشكل   
المجاور، المثلث د ب أ يشابه 

المثلث هـ جـ أ . أوجد طول 
البحيرة .

   أب يناظر أ جـ   وَ   ب د يناظر جـ هـ
اكتب التناسب.                 أب _ أجـ   =   ب د _ جـ هـ    

أ ب = 320 ، = أ جـ = 320+162=482  ،  ب د = 40.               320 _ 482   =   40 _ ل     
اضرب ضربًا تبادليًّا.  40 × 482 = 320 ل 

أوجد نواتج الضرب، واقسم كلا الطرفين على 320.        19280 _ 320   =    320ل _ 320    
بسّط.                   ل = 60٫25 
طول البحيرة يساوي 60٫25 مترًا.

�صوارع: الشكل المجاور يمثِّل تقاطعات  ب( 
أربعة شوارع، أوجد طول الشارع أ . 

حل السؤالين 1 ، 2 حيث المثلثان في كل شكل متشابهان:
اأ�صجار: ما طول هذه الشجرة ؟1
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م�صي: أوجد المسافة بين المتنزه والبيت.2
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المثالان 1، 2
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في الأسئلة 3 - 8 ، افترض أن المثلثات متشابهة. اكتب تناسبًا، واستعمله لحل كل مسألة منها:
اأعلام: ما ارتفاع العلم الأحمر؟4  بنايات: ما ارتفاع هذه البناية؟3
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اأنهار: ما طول المسافة بين 6  متنزه: ما المسافة بين الخيمة والسفينة؟5
الجدولين؟
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مياه: ما عمق المياه التي تبعد 62م 8  بناء: أوجد ارتفاع العمود ع.7
عن الشاطئ؟
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مدينة األعاب: يبلغ ارتفاع لعبة العجلة في مدينة الألعاب 30م، وطول ظلها في وقت   9

ما 10م. استعمل استراتيجية "الرسم" لحل المسألة، واكتب تناسبًا وحله لإيجاد طول 
رجل بلغ طول ظله في الوقت نفسه    2 _ 3   م.

م�صاألة مفتوحة: صف موقفًا يتطلب إجراء قياس غير مباشر، ووضّح كيفية حله.  10

: إذا عملت ثقبًا مربع الشكل طول ضلعه 0٫6 سم في قطعة من الكرتون  تحدٍّ  11
المقوى، ونظرت من الثقب إلى القمر، وتمكنت من مشاهدته كاملًا عندما كانت 

المسافة بين عينك وبين الثقب 75 سم ، فقدّر طول قطر القمر إذا علمت أنه يبعد عن 
الأرض مسافة 386000 كلم. ارسم شكلًا لتمثيل الموقف، ثم اكتب تناسبًا وحله.

  ما القياسات الواجب معرفتها لحساب ارتفاع جسم باستعمال تقدير الظل؟   12

انظر الأمثلة
1
2

للأسئلة
4 - 3
6 - 5


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13  يقف رجل طوله 6 أقدام بعيدً عن قاعدة سارية 

علم مسافة 21 قدمًا كما في الشكل أدناه:

êÐ{SÌ�Á

n ðY{S�½¼ êÐ{SÌ�Ä

إذا كان طول ظل الرجل 9 أقدام، فما ارتفاع سارية   
العلم؟

14 قدمًا   جـ( 30 قدمًا اأ(   
20 قدمًا     د( 31٫5 قدمًا ب(   

يبلغ طول محمد 1٫8م، وكان طول ظله في وقت ما   14

2٫4م. فـإذا كان طول ظل عمـود كهرباء في الوقت 
نفسه 8م، فما ارتفاع العمود عن الأرض؟

�����>�

��>�

�

جـ( 8م 12م    اأ(   
10٫7م    د( 6م ب(   

15  خفر ال�صواحل: يقوم قارب خفر السواحل بدورية في منطقة من البحر

  كما هو موضح في المخطط على ورقة المربعات المجاورة. إذا تم تخفيض 
 منطقة الدورية 60٪ من المنطقة الأصلية، فما إحداثيات رؤوس منطقة الدورية 

)الجديدة( )الدرس 3 - 7(

16  خرائط: رسم سامي خريطة تبيّن موقع منزله؛ ليتمكن أصدقاؤه من زيارته في المنزل على بطاقة أبعادها 

 6سم × 15سم، كم سيكون طول الخريطة التي رسمها سامي إذا كبّرها، بحيث أصبح عرضها 20سم؟ 
)الدرس 3 - 7(

ر كلاًّا مما يأتي إلى أقرب عدد كلي: )الدرس 2 - 2( قدِّ
  118 
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قيا�س: يقود رائد دراجته مسافة 20 كلم كل يومين.   1

هل تتناسب المسافة التي يقطعها رائد مع عدد الأيام؟ 
حل كل تناسب مما يأتي:

3      5 _ 3   =   20 _ ص         12 _ 9 2   3 _ أ   =   

تغذيــة: إذا كان كل 228 جـم مـن الحليـب تـزود   4

الجسـم ب 30 ٪ من احتياجاته اليومية من الكالسـيوم، 
فمـا كميـة الحليب اللازمة لتزويد الجسـم ب 50 ٪ من 

احتياجاته اليومية من الكالسيوم؟

طعــام: في حصة التدبير المنزلـي ، تفضل 19 طالبة   5

طهـي الأطبـاق الرئيسـة، و تفضـل 15 طالبـة خبـز 
الحلويات، و7 طالبات يفضلن طهي الأطباق الرئيسة 
وخبز الحلويات معًا. فما عدد الطالبات اللاتي يفضلن 
طهـي الأطباق الرئيسـة ول يفضلن خبـز الحلويات؟ 

استعمل استراتيجية أشكال ڤن.
إذا كان كل زوجين من المضلعات الآتية متشابهين، 

فاكتب تناسبًا وحُلَّه لإيجاد كل قياس ناقص:

��
��

 6

&*

�>�

�

�

 7

# أ ب جـ،  أ )1،1(، ب )-4،2(، هند�صة: في   8

تمدد  إجراء  بعد  صورته  رؤوس  أوجد   .)2-،3( جـ 
عامل مقياسه 2، ثم مثّل كلاًّ من # أ ب جـ وتمدده بيانيًّا.

مستطيلان متشابهان طول الأول 10 سم، وعرضه  9

4 سم، وطول الثاني 5 سم. ما محيط المستطيل الثاني؟ 
مكتبات: للسؤالين 10، 11 استعمل الجدول التالي 

الذي يبين عدد رواد مكتبة المدرسة خلال أسبوع.
عدد الطلاباليوم

110الأحد
123الثنين
155الثلاثاء

150الأربعاء
75الخميس

أوجد معدل التغيّر في عدد الطلاب في اليوم الواحد   10

من الأحد إلى الثنين.

أوجد معدل التغيّر في عدد الطلاب في اليوم الواحد   11

من الثلاثاء إلى الخميس، وفسّر معناه.

اختيار من متعدد: طفل طوله    1 _ 4   1م، وطول ظله   12

2م، وبجانبه شجرة طول ظلها 4 م. ما طول الشجرة؟
جـ(    1 _ 2   4 م    اأ(    1 _ 4   6 م   
ب(    1 _ 2   2 م     د(     1 _ 4   4 م  

قيا�س: هل العلاقة بين الكتلة وعدد الأشهر خطية؟   13

إذا كانـت كذلك، فأوجد المعدل الثابـت للتغيّر. وإذا 
لم تكن كذلك، فوضّح السبب.

الكتلة ) كجم (عدد الاأ�صهر

47
69
810

1011
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اختر الإجابة الصحيحة:
خضـراء،  كـرات   ٪  25 علـى  صنـدوق  يحتـوي    1

32٪ صفـراء، 20 ٪ بنيـة، 23 ٪ بيضاء. فإذا كان عدد 
الكـرات كلها 300 كرة، فأيّ التناسـبات الآتية يمكن 
استعمالها لإيجاد عدد الكرات البيضاء في الصندوق؟

و _ 300   جـ(    23 _ 100    =      اأ (       23 _ 100    =   300 _ و   
و _ 100       =   300 _ 23 ب(   23 _ و   =    300 _ 100      د(     

إذا كان شبه المنحرف أ ب جـ د يشبه شبه المنحرف   2

س ص ع ل، فأوجد طول ص ع.
�~��� 

8�

�~��

�~��
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جـ( 24 سم     اأ ( 20 سم 
   ب( 21 سم   د( 27 سم

ال�صوؤال 2: يتضمن هذا السؤال مضلعين متشابهين، 

وعندما يكون المضلعان متشابهين، فيمكنك استعمال 
عامل المقياس؛ أو كتابة تناسب وحلّه لإيجاد القياس 

أو القياسات الناقصة.

ما عدد الثواني في    1 _ 2   1 ساعة؟  3

جـ( 3600     اأ ( 90   
  ب( 540   د( 5400

أراد أحمد إيجاد ارتفاع الشجرة التي خلفه، فسار فوق   4

ظل الشجرة بدءًا من جذعها 14 مترًا ، وكان طرف ظله 
يلتقي مع طرف ظل الشجرة، حيث بلغ طول ظله 6 م.

���>�

��� ����

متر؟  1٫8 أحمد  طول  بأن  علمًا  الشجرة،  ارتفاع  ما 
جـ(  6   اأ ( 5 

ب ( 12   د(  14

بيْنَ أيّ عددين صحيحين على خط الأعداد يقع   5

 66  ؟
العدد      �__

   اأ ( 6، 7 
  ب( 7، 8 
جـ( 8، 9  

   د( 9، 10

إذا كان طول عليّ    1 _ 2   1 متر، فما طوله بالأقدام   6

والبوصات تقريبًا؟ 
) المتر ≈ 39 بوصة ، 1 قدم = 12 بوصة(  

    اأ ( 58٫5 بوصة؛ 4٫9 أقدام 
   ب( 58٫5 بوصة؛ 18 قدمًا

جـ( 26 بوصة؛ 2٫7 قدم   
      د( 26 بوصة؛ 18 قدمًا.

د
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بلغ عدد الأشخاص الذين زاروا المتنزه خلال   7

3 ساعات 2292 شخصًا. أيّ التناسبات الآتية 
تستعمل لإيجاد س التي تمثل عدد الأشخاص
  الذين زاروا المتنزه خلال 12 ساعة بالمعدل 

نفسه؟  
3 _ 2292      =   س _ 12       اأ (    

3 _ 2292   =   12 _ س      ب(    
   2292 _ 12 3 _ س   =    جـ(      
   2292 _ 12    د(   س _ 3   =   

8  يمثّل الشكل الآتي متنزهًا مستطيل الشكل. أيٌّ مما 

يلي يمثل الطول التقريبي لقطره؟

¡��

¡�

 ـ( 290 م   اأ ( 165 م   ج
  ب ( 340 م   د( 405 م

أجب عن السؤالين الآتيين:
ما طول الضلع المجهول   9

للمثلث المرسوم جانبًا؟

ا يقع بين    2 _ 3    ،    9 _ 10   . اكتب كسرًا اعتياديًّ  10

أجب عن السؤال الآتي موضحًا خطوات الحل.
يبين الجدول أدناه قيمة عدد من تذاكر الدخول   11

لأحد مدن الألعاب.
عدد 

التذاكر
القيمة 
)ريال(

215
430
645
860

   اأ ( مثّل بيانات الجدول، وصل بخطّ بين النقاط. 
ب( أوجد المعدل الثابت للتغيّر.   

جـ( ما قيمة التذكرة الواحدة؟   
   د( ما قيمة 10 تذاكر؟ 
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هل تحتاج اإلى م�صاعدة اإ�صافية؟
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